

Előfizetési díj:

Egész évre 4 frt. Félévre
2 frt. Negyedévre 1 frt.
Egy szám ára 10 kr.

Hirdetmények:

3 hasábos petitsor egyszer
9 kr. többszöri hirdetésnél
7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilt-tér petit sora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmentetlen leveleket csak
ismert kezektől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-eggerszegi ügyvédi kamara“, a megyei községi- és körjegyzők, a „Kanisai és novai járási községi és körjegyzők egylete“-nek, valamint a „Légrádi takarékpénztár és önszegélyző szövetkezet“-nek hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Husvét.

Azon milliók öröme és vigasztalására, „akik éheznek és szomjuhoznak az igazságot“, Jézus Krisztus feltámadt.

Magasztos ünnep a husvét, — kell, hogy legyen! — nemcsak a kereszténységnek, hanem az egész emberiségnek; mert ez az ünnep az igazság diadalának ünnepe. Az igazság és annak diadala pedig nemcsak a kereszténységnek, hanem az egész emberiségnek közkinccse.

Jézus Krisztus az igazság örök eszméjének volt vértanúja.

Mióta a világ áll, az igazság küzd — hogy egy szóval fejezzük ki: a korrupcióval. Mert ne véltse senki, hogy a korrupciót a mai kor társadalmá találta fel. A korrupciót osztorozta Jézus Krisztus — hogy messzebb ne nyuljunk vissza a múltba — már akkor, midőn így óvta, intette, oktatta övét: Ti ne legyetek olyanok, mint az irástudók és farizeusok, kik hasonlók a kifehéritett koporsóhoz, mely külső látszatra ugyan szép, de belülről feloszló, bűzös tetemet rejt magában. Ne legyetek olyanok, mint ök, akik csak az emberek szemében akarnak jóknak és igazságnak látszani. Ne üssetek zajt érényeitekkel, hogy az emberek dicsérjenek s magasztaljanak benneteket. A ti igazságotok rejtekben legyen s a mennyei Atya, ki lát titeket a rejtekben is, megfizet nektek. Ne legyetek ti olyanok, mint az irástudók és farizeusok, akik, ha alamizsnát adnak, nyilvános tereken, nagy zajjal gyakorolják e jótékonyt, hogy az emberek lássák és magasztalják őket. Ti ha alamizsnát adtok, ne tudja bal kezetek, hogy mit cselekszik a jobb. Látja a mennyei Atya. Ne emberi tekintetek képezzék gondolataitok, szavaitok és cselekedeteitek zsinórmértékét, hanem az örök isteni igazság.

S a maga igazságát így védelmezte és tanította: Nem azért jöttem én, hogy a törvényt felbontsam,

hanem hogy tökéletessem és beteljesísem. Az ó-törvény azt mondja: „ne öl“. Én pedig e törvényt így tökéletesítem, hogy aki felebarátjára haragszik, már méltó az ítéltre. Azért ha szívednek az Isten iránt dicsérő-, kérő- és hálaadó áldozatát az oltárhoz viszed, hogy Istennek felajánljad s ott eszedbe jut, hogy felebarátodnak valami neheztelese van ellened, hagyd ott az oltár előtt áldozatodat, s menj, békülj meg előbb felebarátoddal s azután jöjj és mutasd be áldozatodat. — Arról ismernek meg titeket, hogy az én tanítványaim vagytok, ha szeretitek egymást. — Szeressétek — ne csak vérrokonaitokat, jötevitteket, barátaitokat, s általában azokat, kikhez valami földi érdek köteleke csatol benneteket, — hanem szeressétek még ellenségeiteket is; jót tegyetek azokkal, kik titeket gyűlölnék, imádkozzatok igazságtalan üldözőitekért és rágalmazóitekért, hogy méltó fia legyetek a mennyei Atyának, ki napját felkelti a jámborokra s gonoszakra és erőt ad az igazságnak és hamisáknak. Ha igazságotokért ellenséges indulatokkal s törekvésekkel kell küzdenetek; ha igazságotokat eltapossák: biztatok a mennyei Atyában: Ó, ki a szíveket s veséket vizsgálja, igazságot szolgáltat s megfizet kinek-kinek érdeme szerint. — Ne ítéltetek, hogy ne ítéltessetek; mert az igazság amily mértékével mértek ti másnak, ugyanolyanl fognak nektek is visszamérni. — Amit akartok, hogy nektek az emberek cselekedjenek, azt ti is cselekedjétek nekik . . .

Ime néhány drágagyöngy Jézus isteni tanításának kincstárából. Szinte megerőteltésbe kerül abba hagyni. S valóban nincs, nem lehet a husvétnak, a kereszténység e magasztos vallási ünnepének, elragadóbb dicsőhymnusza, meggyőzőbb apologiája, mint Jézus Krisztusnak egyszerű és mégis fenséges tanítása — szóban és példában.

És azt a Jézus Krisztust, aki égből a földre hozta az igazságnak ez istenien fenséges tanítását:

aki az igazság eszméjének volt szent és szeplőtelen megsemmisítője; aki szemébe vághatta a korrupciónak a kérdést, hogy „ki vádolhat engem közületek bűnről“ — s jöhet szüntelenül nyomában álkodott és leleskedett a megrögzött gonoszság sanda gyanuja, egyetlen igaz vádat sem hozhattak fel ellene a bűnről; akire nézve a romlottságnak legalábbalább individuuma, az önzésnek, kapzsiságnak legribább példánya: Judás — az elárult igazság vérdíját a bírak lábához dova vallotta meg, hogy „vétkeztem, elárulva az igaz vért“ és büne rettenetes nagyságának és rütségének kétségbejítő tudatában, bocsánatot nem remélve, felakasztotta magát; aki isteni lényének fenséges méltóságával mondá a romlottság Őt arculató hősének: „ha nem mondtam igazat, cáfolj meg; ha pedig igazat szoltam, miért versz engem?“; akit Pilátus, kezeit mosva, e vallomással szolgáltatott ki a korrupció embertelen hóhérait: „én ártatlan vagyok az igazságnak vétéről“; aki jártában-keltében csak jót tett, fölemelve az elnyomottakat, vigasztalva a kesergőket, gyógyítva a betegeteket, feltámasztva a halottakat, törülgetve a fájdalom-könyveket: azt a Jézus Krisztust lepökdösi, arculveri, ostoresapásokkal mazzangolja, tövissel koszoruzza s a Golgotha bércein keresztre feszíti a romlottság, a megrögzött gonoszság — s ott a legisztabb, legnemesebb, legártatlanabb vér összevegyül a rablók, gyilkosok, gonosztevők vérevel.

Halála is isteni volt, mint maga az igazság, melyért meghalt. Erről tesz tanubizonyságot az a pogány százados, aki Jézus halálakor keresztje ellenében állván, — a rendkívüli jelek láttára, melyek halálát követték, — így kiáltott fel: „Valóban ez Isten fia volt“ és az egész nép, mely a rendkívüli jelek hatása alatt hazamentében bűnbánólag mellét verte.

Meghalt s eltemettetett.

És egy pillanatra — úgy látszott — a gonosz-

A „Zalamegye“ tárcája.

A piktor szerelme.

Írta: Szántó Ferenc.

Husvét közeledik és feleségem mindegyre ostromolt, hogy a szobákat újra kell festetni, mert már nagyon kopottak. A multkor is itt voltak Darvasék és folyton a mennyezetre néztek, miközben gúnyosan mosolyogtak; majd kiégett a szeme a szegénytől. Sőt Laci bácsinak is feltűntek már a kopott falak, pedig ő csupa flegma és az egész világon csak a politikával, paprikással és tajték-pipájával törődik.

En hallani sem akartam a dolgról, mert igen jól éreztem magam a szobákba aranyos kis feleségem és fia-cskám társaságában, és mert irtózom minden nagymosás, dunsztolás, paradicsom főzéstől, amelyek mind megannyi női kedve foglalások, melyeket nyilván Pandóra eresztett ki szelencéjéből, hogy azokkal a férfiak békés nyugalmát megzavarják, és még a galamb-szívűeket is dühbe hozzák.

Mint szerető gyöngéd férj, végre is engedtem feleségem szelid könyörgésének annál is inkább, mert kinevezett anyósom. Lotti néni, demosthenesi ékesszólással fejtegette a szobafestés előnyeit, biztos kilátásba helyezvén, hogy kikaparja szememet, ha husvét vasárnapjára nem lesznek ujjonnan festve szobáink.

Üzentem a szobafestőnek, ki két legügyesebb legényét: Pemzly Gyurkát és Meszelő Ferkót küldötte el hozzám. Megkezdődött a felfordulás.

Az asztalokat, szekrényeket a szoba közepére tolták, íróasztalom a speizba vándorolt, a butorokat, salongarnitúrákat Vasékhoz küldtük, és ami még itthon maradt, azokat bevonták vásznakkal, gyékényekkel és lepedőkkel.

Kis fiam nagy érdeklődéssel kísérte a készülődést. Vizet hoztak, létrákat, karton lapokat, eseteket, mindenféle színű festéket és még délelőtt hozzáfogtak a munkához vig énekszó kíséretében.

Pemzly Gyurkának tenor hangja volt, Meszelő Ferkónak bariton. Elvezet volt hallgatni, midőn kettőben énekeltek a „Lehullott a rezgő nyárfát“ . . .

Lizi szoba leányom még könnyezett is. De vizak voltak a legények. Dolgoztak, énekeltek és midőn délben a hivatalból hazajöttem, az egész utca tudta, hogy a piktornak fáj a szíve és teher neki az élet.

Pemzly Gyurka nagyon csinos fiú volt. Szép magas termet, fekete bajuszkával, és nem is csodálom, hogy Lizi szoba leányomat, aki állítása szerint még sohasem volt szerelmes, teljesen meghódította. Igen, feleségem észrevette, hogy Lizi tizórára bevisz Gyurkának egy nagy velős csontot és egy hatalmas szelet kenyert; édesen néz reá, engedi kezét szoritani; sőt uram bocsá! egy fehér lepedőn át meg is ölelte, míg Lizi odaborult a piktor hön dobogó, festékes kebelére. Semmi kétség, a szőke Lizi szerelmes! De azért a munka tovább haladt, és a harmadik napon az utcai szobákkal készen voltak, miért Meszelő Ferkó elment, és Gyurka egyedül dolgozott tovább. Kis fiam őszinti tisztelettel csodálta a nagy férfut, aki oly szépen tudott a létrán himbálózni; olykor leszállt, majd ismét felemelkedett a helyzet magaslátára.

Feleségem figyelmét sem kerülte el, hogy a gyerek mily érdeklődéssel kíséri a piktor, és ebéd alatt már megjósolta, hogy fiunkból okvetlenül nagy és világhírű festőművész lesz, sőt Lotti néni megjegyezte, hogy ily tehetségét nem szabad elhanyagolni s a jövő héten be kell írni a festő-akademiába.

És csakugyan fiamban mutatkozott is festői hajlam. Ujdonot új fehér matröz kalapját tengerzöldre festette, a rajta levő bronz horgonyt feketére, és összes tajték pipáimat karmin vörösre.

Az ebédet nyugodtan akartam elkölteni, szentül megígértem, hogy fiammal a jövő héten Pestre utazom egy hírneves festőművészhez, sőt bevezetésül vettem is neki esetet és festékeket.

Lizi napról-napra szerelmesebb lett; hol túlságos vig volt, hol búskomoly; szorgalmasan vitt Gyurkának pirítósz kenyeret vastagon zsírral bekelve, és a piktor hálás mosolylyal köszönte meg a figyelmet, sőt elragadtatásában meg is ígérte Lizinek, hogy a farsang alatt nőtül veszi.

Lizi fölött kiderült az égből. Boldog volt, túlboldog, mert Gyurka józan, dolgos legény volt és már terveztettek.

Gyurka önnálló majster lesz, eleinte csak tanoncot tartanak, később egy segédet, azután kettőt, ő reggel munkába megy. Lizi kitakarit, megfőzi az ebédet, a gyereket altatja . . . olyan szép lesz.

Az ötödik napon Gyurka befejezte a munkát. Teljesen meg voltunk művészetével elégedve, de az ebédőben valóságos remekelt. Itt bizonyosan Lizire gondolt a szelimes piktor, mert az összes tudományát itt produkálta. A mennyezetre festett négy fél vörösből görög dinnyt fekete magokkal, négy őszi barackot, két gerezd muskotály szőlőt és egy bokor tubarózást oly természetűen, hogy feleségem elájult az erős illattól. De hála Istennek, most már jobban érzi magát.

Másnap Pemzly Gyurka fekete ruhában jött el hozzánk. Nagyon kicsippte magát, hófehér gallérja és kézelői voltak, szép piros nyakkendője; feszesen hajlongott és pirulva mondá, hogy valamit szeretne velem beszélni. Bevezettem szobámba, és ott előadta, hogy ő és Lizi megszerettek egymást, Lizi el is menne hozzá, csak a mi beleegyezésünk szükséges, mert Lizi árva leány volt, és megígértük neki, hogy ha jól viseli magát, mi fogjuk ferjhez adni.

Gyurka csakugyan derék, szorgalmas, fess legény volt, és mi oda is ígértük Lizit. Gyurka túlboldogan távozott, Lizi pedig sirva fakadt örömeiben. Be is rendeztünk nekik műhelyt, lakást, kelengyét vettünk és készültünk az esküvő napjára.

Az esküvőn jelen volt az egész iparos ifjúság teljes díszben felbokrétázva, kivonultk továbbá a menyasszony konyhatündér barátói is. Ott voltak: Kati, Mari, Julesa, Pepi, Treszka, Nacza, sőt a báró német szobaleánya: Hulda kisasszony is ott volt.

A szertartás megkezdődött, a fiatal pár letérdelt, eimondták a boldogító igent, a pap megáldotta őket. Mint férj és feleség távoztak a templomból, arcuk csakúgy ragyogott a boldogságtól!

Vasárnap anyósomhoz, Lotti nénihez, mentek látogatába, és neki köszönték meg a sok jót, melyet Lizi nálunk élvezett, mert Lizi azt mondta, hogy Lotti néni minden a házban és én csak a hatodik kerék vagyok. A hálátlanok!

ság ulti pokoli orgiát az igazság örökre legtisztább eszményképének teteme fölött.

Amde az igazság eszméje örök, mint maga Isten, kitől származik. Azért isteni megszemélyesítője nem maradhatott a porba lesújtva, hanem az enyészett fölötti diadal jelvényével Phoenixként tört fel a halálból. Hasztalan örökös sirja fölött a romlottság fegyveres ereje s hatalma! Angyal jelentette, hogy „feltámadt, nincs itt.“

Feltámadt az igazságnak és ezzel mindazon erényeknek legfőbb eszményképe, melyek az egyéni, társadalmi s nemzeti boldogulás rendjének nélkülözhetlen feltételei az idők végeig.

Feltámadt Jézus Krisztus s vele együtt tanításának örök, isteni igazsága. És feltámadásával az igazság ama tanítására, melyet mennyből a földre hozott, melyet szóval és példájával tanított, a Kálvária keresztyén vérével megpecsételt, rátette az isteni eredet bizonyítékainak zárókövét — örökre.

Az igazság ideig-óráig elhomályosítható, sőt eltaposható, de fel kell támadnia, mert feltámadt Jézus Krisztus, aki feltámadására hivatkozva mondá: Bizatok, mert én meggyőztem a gonoszban fetregő világot.

S mivel az igazság és annak uralma, diadala nemcsak a kereszténységnek, hanem az egész emberiségnek közkinccse, azért kell, hogy a husvét, a kereszténységnek vallási ünnepe, — ünnepe legyen az egész emberiségnek; ünnepe legyen mindazoknak, kik „éhezik és szomjuoznak az igazságot“; ünnepe legyen minden igaz hazafinak, aki nemzete nagyságát, dicsőségét és boldogulását a jog és igazság diadalmában keresi és akarja feltalálni. Mert amily bizonyos a szent könyvnek ama mondása, hogy „az igazság fölemeli a nemzeteket, a bűn pedig szégyenképpé teszi a népeket“, épp oly igaz és helyes a tudós Girk következtetése, hogy „a jog és igazság védelme minden becsület honpolgárnak legszentebb kötelessége“.

És ha mégis volnának, akik azt mernék kérdezni, hogy ki mer itt a magyar nemzeti társadalomban korrupcióról beszélni? hol itt a korrupció? hát ez a cinizmus a legszomorúbb bizonyossága a korrupciónak, mely ellen az igazságnak küzdenie kell.

Az igazság az önző és részrehajló emberek kezét igen könnyen elkallódik. Egyedül csak Istennél van teljes biztonságban. Vissza tehát az igazság ősforrásához: Istenhez s az Ő tanításához, melynek igazságáért Jézus Krisztus meghalt és diadalaért feltámadott.

A közigazgatási bizottság üdvözlő felirata a kormányhoz.

Zalavármegye közigazgatási bizottsága márciusi gyűlésének határozatából a következő feliratban üdvözölte Széll Kálmán miniszterelnököt s az új kormányt:

Nagyméltóságú Miniszterelnök Ur!
Kegyelmes Urunk!

Mint a zivatar után mosolygóbb az égbolt, éltetőbb a levegő és elragadóbb a természet: derültebb lón alkotmányunk ege, üdőbb lett parlamentáris életünk légköre s vonzóbb reményeket kelt fel nemzeti államéletünk eszméje, mint bármikor is, amióta a parlamentünkben legközelebb dúlt vihar lecsendesült.

Súlyos felhők tornyosultak össze hazánk felett; hosszú nehéz harc váltotta fel a nyugodt, csendes munka folyamát parlamentünkben; tétovgató örvény támadt a küzdelem alatt alkotmányos életünk terén és nőttön nőtt a veszély, hogy az örvény évtizedek nemzeti munkájának drága vívmányait elsodorja, sőt alkotmányunkat is alapjában meggingatja s miként a sivatag vándora, aki remény és aggodás közt epedő szemekkel tekintget oázis után, mindnyájan a bizalom és csüggedés változó érzelmével kerestük a mentő gondolatot, mely a fönkelegről kivezető utat megjeleli; kerestük a férfit, aki hazaszeretetének világító lángjával és melegével, esze és szive erejével győződelmesen vezetheti ki az alkotmányosságát és törvényességét a válságból s a küzdelem alatt szenvedett sebeket varázsszírral eloszlatni képes; kerestük a békét és áldásait és mégis az alkotmányseu kibontakozás reményének már utolsó sugara is elhalványulni látszott!

S ime! megjelent Nagyméltóságod a béke olajágával és fáradhatlan buzgalommal, hazafiai aggodalmának és államférfiai bölcseségének intő és meggyőző szavaival lecsendesíti a háborgó szenvedélyeket; lerakja a harc fegyvereit; kiegyenlíti „elvi áldozatok nélkül“ az ellentéteket; helyreállítja a békét, az alkotmányosságot, a törvényes rendet és állami hitelünket; megújítja a tettnek és munkának, a lét, haladás és uralom ezen alaptevézőinek viruló mezőjét s az alkotásoknak igéző kilátásokkal kecsegtető korszakát, amelyben nem küzdő felek, hanem ideák ideákkal, elvek elvekkel és hazafias törekvések törekvésekkel állanak szemben a haza üdvének előmozdítására és e tekintetben azon csodálatlan meggyőződéssel vezetette, hogy minden állam csupán az azon alapon érheti el virágzó korát, amelyen az ősök által létesített és fentartott: célul és irányulvül tüzi ki nagyhatalmi állásunk s ezzel nemzeti életünk legfőbb biztosítékának, a közjogi alapnak, megszilárdítását s ez alapon a nemzeti politikát, a szabad, egységes nemzeti jogállam kijelölését, közgazdasági viszonyaink, érdekeink és

állásunk fejlesztését, biztosítását és erősítését; továbbá a doktrínákhoz nem kötött igazi szabadelvű szellem bevitelét minden intézménybe, köz- és társadalmi életünk fellendítését, a gyakorlati élet követelményeinek megvalósítását rideg, általános formák korlátaitól menten a magok lényegében, a honpolgárok jogos igényeinek kielégítését, az egyenlő mérték alkalmazását osztály-, felekezeti és nemzeti különbség nélkül s a népek történetéből merített azon tanulságnál fogva, miszerint „csak művelt állam lehet gazdag és viszont“, a kultúra fejlesztését minden téren és irányban s ezzel kapcsolatosan különleges agrikulturnális viszonyaink megfelelő méltatásával a földművelésnek, az „ország ezen java életfeltételének“ s a vele harmonikusan összefüggő ipar- és kereskedelemnek fölvirágoztatását; az igazságszolgáltatásnál, mint az államfenntartás fontos közegénél, a jogegység biztosítására a kodifikáció összhangzó befejezését; a közigazgatásnak, az államfejlesztés ezen hatalmas szervének, rendezését olyaténképen, hogy az ne csak adminisztrációs szervezet, hanem a társadalmi független tevékenység organuma is legyen, a gyakorlati élet kívánalmainak megfelelően, benne az alkotmány és közszabadság egyik oszlopa, az önkormányzat, az autonómikus szellem ápolása mellett megtestesülést és teljes garanciát és hogy az, mindezek következtében — egy nagy államférfiú szavaival szerint — az állam lelkiismeretét képviselje; mindezeknek a koronájául pedig „a törvény, jog és igazság“ magasatos eszményeit jegyezze föl magasan lobogó zászlajára, mint oly vezércsillagot, amelyeknek világító tüze ment meg az eltévelyedéstől, amelyeknek uralma és tisztelete nélkül nincs áldás a munkán, a legkittünőbb szervezet és intézmény sem érheti el célját s az állam és nemzet boldogulása lehetetlen!

Hogy ez a béke tartós lesz, hogy a harc tüze végkép kialudt és nem lappang szikra a hamu alatt; hogy a kölcsönös küzdelmek emléke csak intő példa leend, amelyből okulhatunk: arra nézve erősen megnyugtató és egyúttal biztosító is egyrészt az a hazafias nyíltság és őszinteség, amelylyel Nagyméltóságod azon célból, hogy elveit és törekvéseit az életbe átvihesse, az egész országot felhívta közreműködésre s amelylyel a parlamenti pártok olyan tömörülésének vetette meg alapját, amely szinte áttörhetetlen phallanxot alkot s amely nyíltságra és őszinteségre az ellenzéki pártok is nyílt sisakkal és bizalommal válaszoltak, másrészt pedig az általános vágy a béke és jótéteményei után s a fenforgott viszályból újabban is merített azon meggyőződés, hogy a kincs, amelyet már vesztélv fonyogtetett, kétszeresen kedves.

Hogy pedig a nemzeti és állami előrehaladás nagy munkájának új, eddig nem ismert korszaka csakugyan beállt, s a nagy feladatok betöltve lesznek, és így a béke templomában a nemzeti dicsőségnek és erőnyeknek is lesz oltára, amelyen magasan fog az áldozatok lángja fellobogni: arra nézve az imént előadottakon és Nagyméltóságodnak, mint vezérnek, nyílt könyvként előtűnik álló tündöklő multján, hazafias érzelmektől áthatított államférfiú bölcsességén, hosszú és nehéz idők tűzpróbájában megedzett lankadatlan tetterején felül biztos zálogot nyújt az a köztudat, hogy Nagyméltóságod hű és leghivatottabb letéteményese hazánk bölcsé, megvénk nagy szülőtte, hagyományaink és mindazon államalkotó elveinek, amelyekkel a legutóbb lefolyt, nemzetek életében elenyészőleg rövid 30 év lefolyása alatt évszázadok mulasztásait nagy részét pótolhattuk s egy szebb és boldogabb jövőre oly alapokat rakhattunk le, amelyeken azt immár egyesült erővel és kitartással elérhetjük; továbbá, hogy Nagyméltóságod, amint már válságos időben, amidőn meggyőződését követve, önként mondott le a hatalomról, megmutatta, hogy nem keresi a hatalmat: mert nem a hatalom szeretete, hanem koronás királyunk kívánsága s a nemzet osztatlan bizodalma, hazafiai kötelesség tudás és áldozatkészsége vitte magas, de felelősségteljes állásának elfogadására; végül, hogy a diadalt kiküzdött együtt áll az egész ország, mint egy hadsereg, amely nem tud hűtlen lenni zászlajához és vezérével együtt átérzi a harcba induló fiú édesanyjának, a hazának, azon intő szavát, miszerint „csak elvei paizsával vagy e paizson térhet vissza“ az elvek nagy harcából.

Mindezekért hazafias köszönetünk és hálánk kifejezése mellett melegen üdvözölvén Nagyméltóságodat és a magas kormányt: azon hó óhajunknak adunk kifejezést, hogy adja az Ég a legbecsesebb jutalmat, a sikert, üdvös törekvéseink, amelyek élénk visszhangra találnak nálunk is — és adja meg, hogy amiként „a földteke egyik pontján a kelő nap első sugarai bucsúcsokkal illetik a lenyugvó nap homlokát“: a magyar nemzet számára is olyan fényes nap virradjon fel, amely állandó melegével és világával dúis tenyésztésre indítja a földet, amely Nagyméltóságod magasatos elveinek magjával lón bevetve.

Fogadja Nagyméltóságod és a magas Kormány honfiai üdvözlésünk őszinte nyilvánítását, amelylyel maradunk Zala-Egerszeg, 1999. március 14-én.

Zalavármegye közigazgatási bizottsága.

Néhány szó a községek célszerű beosztásáról.

A midőn parlamentáris életünkben a mindenki által annyira óhajtott békés kibontakozás bekövetkezett: nem lesz talán céltalan, ha községeink célirányos beosztására nézve néhány figyelemre méltó körülményt elmondok.

Megyénk a két rendezett tanácsú város kivételével 581 községet foglal magába, melyből 17 nagy községet képez, 564 pedig kis község, s mint ilyen 106 közigazgatóságba van beosztva. E szerint tehát a közép számot véve, minden közigazgatóság 5—6 község esik. Mind a mellett elég jelentékeny azok közigazgatóságok száma, melyekhez 10, sőt több község is tartozik. Már most ha tudjuk, hogy a közigazgatás minő szerepe van a községi életben, különösen a törvények és kormányrendeletek végrehajtásában, önként felmerül az a kérdés, vajlon helyes-e községeinknek mostani beosztása? E mellett a beosztás mellett megfontolhatnánk-e községeink a törvény által rájuk

rótt költelmeknek? Élhetnek-e célirányosan a törvény által biztosított önkormányzati jogkörrel? Birnak-e kellő szellemi és anyagi erővel a törvény és rendeletek végrehajtására?

Szerény nézetem szerint nem; sőt bizton állíthatom, hogy ha a községek mostani beosztását a kilitásba helyezett reformok is meghagyják, a helyzetet javítva nem lesz, mert a reformokat bár mily bőlesen alkotják is meg, a gyakorlati életben azok végrehajthatók nem lesznek.

Ezen állításom igazolására álljanak itt a következők. Megyénkben 5000 lélek számot meghaladó község van 3, — 4 — 5000 lélek közt 1, — 3 — 4000 közt 5, — 2 — 3000 közt 13, — 1000 — 2000 közt 77, — 500 — 1000 közt 175, — 4 — 500-ig 57, — 3 — 400-ig 88, — 200 — 300-ig 81, — 100 — 200-ig 67, — 100-on alóli leleket számláló község pedig 14 van. Már most minden családfőre 5—6 leleket számítva, 162 községben a mai napon fenálló törvényben megkivánt feltételek sincsenek még arra, hogy azok továbbra is, mint önálló községek, szerepelhessenek, — vagyis hogy a törvényben megkivánt minimális képviselő testületi tagok száma teljes legyen, akkor még a kisbíró, bakter stb. is kell, hogy képviselőtestületi tag vagy előjáró legyen. Hogy pedig ez minő visszás állapot s hogy tőle mit várhatunk, azt hiszem, magyarázatra nem szorul.

Községeinknek mostani beosztása pénzügyi szempontból sem állhat meg; — mert míg egyes községek határai alig néhány száz holdra terjednek, addig más jelentéktelenebb vagy legalább is hasonló községé több ezer holdat foglal magában. Ennek természetes következménye egyrészt az, hogy nagyobb határban több földadó fizetendő, a községi pótdadó százalék is alacsonyabb (községeinkben a földadó lévén legnagyobb részt a pótdadó alapja), holott a községek határainak célirányosabb beosztása mellett nem állna fenn az a óriási anomália, hogy míg egy és ugyan azon viszonyok közt élő, ugyanazon körjegyzőséghez tartozó község 10% községi pótdadót fizet, addig egy vele hasonló szomszédos község 30, sőt több %-os pótdadót kénytelen fizetni. S vajlon mivel érdemelte ki ezen község egy másik rovására ezen jelentékeny anyagi előnyt? Erre érdemleges választ adni nem lehet.

De a mai célszerűtlen beosztásnak más hátránya is van, hogy t. i. egyes községek határai kicsinyek lévén, annak lakóai kénytelenek más, nagyobb határral bíró községek határában birtokot szerezni s így igen gyakori az az eset, hogy egy gazdának 5—6 község határában is van birtoka és ugyanannyi helyre adózik. — Eltekintve attól, hogy ez az adókezelésben nagy munkát okoz, az adók behajtását is lényegesen hátráltatja. — Bátran állíthatom, hogy megyénkben szereplő, számtottadó adóhatárral behajtását a külbirtokosok okozzák, holott a községeknek s azok határainak célszerű összevonása mellett mindez megszüntethető lesz.

Szerény nézetem szerint az államosítás első sorban a községeken kezdendő; mert hisz ugy a mai közigazgatás, mint az állami gépezetnek mozgató erejét, — mintegy talp követ, a községi adminisztratívó képezi. Ha ezt célirányosan nem javítják, hozhatnak bármily üdvös és különben életrevaló törvényeket, azokat vagy egyáltalán nem lehet, vagy csak hiányosan végrehajtani s így tőlük eredményt várni nem lehet.

A községek helyes beosztását csak úgy lehetne megoldani, hogyha a mai körjegyzőségek (természetes, igen sok helyen ezen is változtatni kellene) összesen — nevezük így — egy adóközséget képeznének, a mint ilyen egy adó kivetéssel, egy adókönyvvel, szóval egy közös adókezeléssel bírnának. Hogy ezzel a már teljesen túl terhelt községi községek mily óriási munkától szabadulnának meg, valójában csak az tudhatja, a ki a mai állapotok ólom-súlya alatt roskadozik: a községi- és körjegyző.

Eddigi törvényeink megalkotásánál mindig ott követték el a hibát, hogy minden esetben a vagyonszám és nagyobb községeket vették zsinórmértékül.

De hisz ha végig nézzük helység névtárunkat, nem azt tapasztaljuk-e, hogy megyénk viszonyainak megfelelő kisközségek vannak túlsúlyban s már ezen többség-nél fogva is első sorban a törvény intézkedéseit ezek viszonyainak helyes rendezésére kellene irányítani, már azon egyszerű elvnel fogva is, hogy mindig a gyengébb szorult jobban támogatásra; — magától értetődik, hogy az erősebbet sem szabad figyelmen kívül hagyni.

A most elmondottakat addig is, míg e tárgyra ismét visszatérhetek, bátor vagyok intező köreink szives figyelmébe ajánlani.

Fodor Gusztáv
nagy-lengyeli körjegyző.

Az iparos ifjuság önképző körének közgyűlése.

A zalaegerszegi iparos ifjak önképző köre Bódy József egyleti elnök elnöklété alatt március 26-án tartotta évi rendes közgyűlését a felső kereskedelmi iskola emeleti nagy termében.

Elnök üdvözlö az egyesület tagjait, mint a jövő ipar képviselőit, akik napi fárasztó munkájuk mellett időt vesznek szívök, lelkök művelésére; megemlékezett arról a megrendítő csapásról, mely utolsó közgyűlésük óta érte az országot felejthetetlen emlékü Erzsébet királyné tragikus elhunytával s indítványozta, hogy a közgyűlés jegyzőkönyvét fejezze ki mély részvétét a nagy veszteség felett, amit a közgyűlés egyhangulag elfogadott és határozattá emelt.

Ezután felolvasták Bódy József elnöknek az egyesület egy évi működését minden vonatkozásában részletesen feltüntető jelentését, amely szerint az egyesület a lefolyt évben 10 rendes és egy rendkívüli választmányi gyűlést tartott, amelyen az egyleti folyó ügyeket tárgyalták és intézték el; elismeréssel emliti fel, hogy a választmányi tagok — egy-kettő kivételével — a gyűléseken pontosan megjelentek s az ügyek elintézésében tevékeny részt vettek;

esetleges felebbezések megtehetése végett 1899. évi április 21-ig a városházán közszemlére kitétetett, s a hivatalos órák alatt betekinthező.

Zala-Egerszeg 1899. évi március hó 28-án.

Botty Lajos
polgármester.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Az új évnegyed alkalmából kérjük az előfizetés szives megújítását. Lapunk előfizetési ára 4 frt. felévre 2 frt, negyedévre 1 frt. Községi- és körjegyzőknek, valamint tanítóknak a jövőben is évi két frt kedvezményes előfizetési áron adjuk lapunkat.

A lap kiadóhivatala.

Boldog Alleluját kívánunk lapunk igen tisztelt előfizetőinek, valamint nagyrabecsült munkatársainknak.

A nagypénteki istentiszteleten zsufolásig megtöltötte a nagytemplom a közönség. Az istentisztelet kiemelkedő része most a passió volt, melyet Schill Imre kántor egy erre betanított karral adott elő, maga énekelve el az evangéliumi részt, — Jézus feleleteit Pásztor Károly szövelte — Pilátus szavait Balaton Sándor énekelte, szép erős hangon, — Péter apostolt Németh Sándor, a két szolga mondását pedig nagy csengő hangon Pais Kázmér és Viosz Ernő, végre a nép „Feszítsd meg!” kiáltásait az egész kar énekelte. A misét Németh Géza segédlelkész szolgáltatta s végül Házy János segédlelkész tartott egyházi szónoklatot.

A zala-egerszegi ügyvédi kamara Hertelendy Béla elnökhelyettes elnöklété alatt március hó 30-án délután Zala-Egerszegen a kamara helyiségében rendkívüli közgyűlést tartott, amelynek egyetlen tárgyát a rendes évi közgyűlésről, amikor is az alapszabályokban előírt szám nem volt meg, elhalasztott tisztújítás megtartása képezte. A szavazás Boschán Gyula, dr. Czinder István és dr. Obersohn Mór tagokból álló szavazatszedő küldöttség vezetése mellett történt; ugyanez a küldöttség vette át s számlálta össze a lepecsételve küldött szavazatokat. Az összehívással 5 órákor végeztek, a mikor is kihirdették annak eredményét, amely szerint *Hajik István* elnök, *Hertelendy Béla* (Nagy-Kanizsa) helyettes elnök, *Boschán Gyula* titkár, *Sebestyén Lajos* (Nagy-Kanizsa) ügyész, *dr. Szigethy Elemér* pénztárnok. Választmányi tagok: *dr. Czinder István*, *dr. Hajós Ignác*, *Hollósy István*, *dr. Jámor Márton*, *dr. Kele Antal*, *dr. Obersohn Mór*, *Thassy Kristóf*, *Varya Lajos* (Nagy-Kanizsa). - Választmányi pótagok: *Csendes József* (Tapolca), *dr. Grünwald Samu*, *Hajós Mihály* (Alsó-Lendva), *Takács Zsigmond* (Sümegh). - A választás kihirdetése után dr. Hajós Ignác üvözölte az új tisztviselő kart, amire Hajik István, a kamara új elnöke és Hertelendy Béla elnökhelyettes választottak, megköszönve kartársaik bizalmát s igérve, hogy teljes odaadással fogják szolgálni a kamara érdekeit.

Miniszeri segély. A földmívelésügyi miniszter a vármegyénkben szervezendő községi munkások segély alapján segélyezésére a vármegye főispánjának közbenjárására ezerkétszáz forint segélyt adományozott; ugyancsak a vármegye főispánjának közbenjárására a földmívelésügyi miniszter a Zalamegyei Gazdasági Egyesülethez százötven forintot tett folyóvá gazdasági cselédek jutalmazására.

Bírói kinevezés. Ö felsége a király *Bulla Antal* budapesti VIII-X. kerületi járásbírósi albirót a tapolcai kir. járásbíróshoz járásbíróvá nevezte ki.

Értékes adomány. *Dr. Bita Dezső* szent benedek-rendű áldozár, béla apát, a budapesti tudomány egyetem tanára, ujabban is igen szép jelet adta szülővárosa, Keszthely iránt, már oly sokszor tanusított rokonszenvének. A tudós főpap, aki szüniejét mindenkor a gyenes-lászi szőlőjében nyaralójában szokta tölteni, s a ki a keszthelyi templom részére 1896. évben történt restanálása alkalmából egy új oltárt készíttetett, e napokban egy rég érzett hiányon segít azzal, hogy a keszthelyi templom részére 15. művészies kivitelű, Rungaldier József gródnai szobrász által készített s a szobrászat valódi remekét képező, 1600 frt értékű stáció képet ajándékozott.

Sümegh város képviselőtestülete Kondor József városbíró elnöklété alatt március 25-én gyéren látogatott rendkívüli gyűlést tartott. A gyűlés első tárgyát a város tartozásának fedezése végett törlesztéses kölcsön felvétele tárgyában határozathozatal képezte volna, azonban a képviselők a törvényben előírt számban nem voltak jelen s így ennek tárgyalására április 15-ét tűzték ki, egyúttal utasították az előjáróságot, hogy arra az időre a város tartozásáról pontos kimutatást készítsen el, hogy ennek alapján meg lehessen állapítani a felveendő kölcsön nagyságát. — Mivel a vármegye részéről visszautasított rendes költségvetést a kellő megokolással a képviselőtestület határozata ellenére az előjáróság még nem terjesztette fel, e mulasztásnak mielőbbi pótlására utasították az előjáróságot. — Eitner Zsigmond indítványára elhatározták, hogy a város mezőgazdasági ügyeit a kiküldött bizottság közreműködésével jövőben a másodbíró kezeli felelősség mellett. — A legeltetési jog tulajdonosainak megállapítása végett a képviselőtestület saját kebeléből egy szűkebb körű bizottságot küldött ki.

Gyászhir. *Szabó Károly*, esztergom-főgyűházmegyei nyugalmazott plebános, március 29-én 78 éves korában jobblétre szenderült. A boldogult három évtizedet meghaladólag élt városunkban, szülőhelyén, nyugalmában; a hatvanas éveiben tevékeny részt vett a városi ügyek vezetésében. Nagy részvét mellett helyezték március 31-én örök nyugalmi helyére. Béke póráira! Rokonsága elhunytáról a következő gyászjelentést adta ki: „Ahirottak színtelenül mély fájdalommal tudatjuk, hogy főtisztelendő Szabó Károly ur, esztergom-főgyűházmegyei nyugalmazott áldozó pap, a Tóttóssy alapítvány lelkesége, 1892 től a szent

Béla-intézet tagja, 1899. évi március 29-én Z.-Egerszegen, szülőhelyén, a halotti szentségek újatás fölvétele után, áldásos életének 78-ik évében csendesen elhunyt. Hült tetemeit március hó 31-én délután 4 $\frac{1}{2}$ órákor tesztük a zala-egerszegi temetőben örök nyugalomra. Lelkének üdvéért az engesztelő szent mise áldozat április hó 6-án, délelőtt 8 órákor fog a helybeli plebánia-templomban az Urnak bemutatni. Az örök világosság fényeskedjék neki! Szabó Mária, Nina, beódi Balogh Gyula vasvármegyei főlevéltárnok neje, Franciska, Jozefin, Ilona, felső-pásztori Pászthory István hegyhát-moráci földbirtokos neje, Terezia, Gyula, fehérvármegyei: abai plebános, az elhunyt testvérjének: Szabó Józsefnek gyermekei. Szabó Gáspár, Ignác, és Erzsébet, az elhunyt másik testvérjének: Szabó Györgynek gyermekei. Szabó Alajos, István, Irma és Sándor, az elhunyt harmadik testvérjének: Szabó Istvánnak gyermekei.

A zala-egerszegi nőegylet március 29-én tartotta a felső kereskedelmi iskola emeleti nagytermében évi rendes közgyűlést a gyűlés vezetésére felkért dr. Berger Béla ügyvéd elnöklété alatt. A pénztárra és vagyon kimutatásra vonatkozó szembizsgáló bizottsági jelentést a közgyűlés tudomásul vette s Weisz Izidorné pénztárnoknak — a felmentvény megadása mellett — a pénztár szakszerű vezetéseért jegyzőkönyvileg fejezte ki köszönetét. — Ezután előterjesztették Rosenberg Henriette örökös elnöknek betegsége miatt ez állásáról való lemondását. A közgyűlést vezető elnök méltatván Rosenberg Henriettának az egylet vezetése körül szerzett elévülhetlen érdemeit, indítványozza, hogy a közgyűlés küldöttség útján kérje fel őt lemondásának visszavonására. Az indítványt egyhangulag elfogadták és Weisz Izidorné, Krosetz Istvánné és Heinrich Vilmosné, választmányi tagokat kérték fel, hogy a közgyűlés óhajáról a lemondást azonnal értesítsék. A küldöttség megbízatásában eljárva, jelenté, hogy Rosenberg Henrietta megköszönvén az egyletnek beléje helyezett bizalmát, lemondását visszavonta, amit a közgyűlés nagy lelkesedéssel és örömmel vett tudomásul. — Hajik Istvánné, az egylet titkára, tisztéről lemondván, a közgyűlés a lemondást tudomásul vette s a lelépő titkárnak jegyzőkönyvileg fejezte ki köszönetét eddigi buzgó működéséért és titkárnak egyhangulag dr. Berger Béla ügyvédet választották meg. — A választmányba új tagokul Gráner Gézánét, dr. Czinder Istvánnét, Engelszmann Izraelnét, Hajik Istvánnét, dr. Halász Miksánét és Rosenberg Jakabnét választották be. — Ezután felolvasták az egyletbe belépett új tagoknak neveit, valamint azokat, akik az egyletből kiléptek. — Egyéb tárgya a gyűlésnek nem lévén, elnök köszönetet mondott a szép számban megjelent tagoknak és a közgyűlést bezárta.

Borértékesítő szövetkezetek. Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter nagyszabású mozgalmat szándékozik megindítani borértékesítő szövetkezetek alapítása tárgyában. A miniszter a központi minta-pincéből és a magyar bortermelők országos szövetkezetéből nagy központi borértékesítő szövetkezetet szándékozik létesíteni jelentékeny állami támogatással, amely szövetkezetnek tagjai volnának a vidéki borértékesítő szövetkezetek és a nagy bortermelők, célja pedig borértékesítő szövetkezetek létesítése a vidéken; azok, valamint a nagytermők borainak értékesítése Magyarországon és a külföldön; borraktárok létesítése, kimerések ellátása, boraukciók rendezése, borok beraktározása, bizományviszámllára való eladás, előleg nyújtása. Az érdekeltek meghallgatása végett a miniszter a legközelebbi értekezletet hi egybe.

Eljegyzés. *Ifj. Herbst József* oklevéles gyógyszerész eljegyezte Zala-Egerszegen *Nagy Málein* kisasszonyt, Nagy Sándor kir. törvényszéki vegrehabító kedves leányát.

Új kerékpáros egyesület Megalakult Alsó-Lendván is a Kerékpáros egyesület, miben fő érdeme van a Zala-Egerszegről oda költözött Csillag Aladár jeles biciklistának. Mintegy 30 biciklista van Alsó-Lendván is s várták, hogy a zala-egerszegi kerékpáros egyesület társas kirándulást rendez Lendvára, hogy a megalakítást ezzel az ünnepélyességgel kössék egybe, de erre alkalmas idő még nem volt s a lendvaiak nem győztek tovább várni. március 29-én összegyűltek s lelkes hangulattal megalakították az egyesület, melyről üdvözlő tudósítást küldöttek az egerszegi biciklisták kapitányához, aki szintén válaszüdvözlöt küldött biciklista társai nevében Alsó-Lendvára, kiáltásba helyezve, hogy a legközelebbi központi kirándulást az új sportársak városába fogják intézni.

Vegyteni műhely felállítás. Örömmel közöljük, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter a zala-egerszegi felső kereskedelmi iskola irányában a legjobb indulattal van, aminek igazolásul elég legyen annyit felmelnünk, hogy az intézet szükségleteinek fedezésére a kért összeget mindenkor folyóvá teszi. Így a folyó tanévben a kérelmezett vegyteni- és természetani szereket megvételét engedélyezte, míg legújabbban a helyszűke miatt eddig nélkülözött vegyteni műhelynek az intézet emeleti helyiségében a vegyteni tanterem mellett levő teremben felállítását megengedte s ennek elkészítésére a folyó tanévi tandíjából a felterjesztett költségvetésben feltüntetett 223 frt összeget utalványozta. A vegyteni könyvtár a szünetben építik fel; mert a folyó iskolai évben a szobán forgó tanteremben az állami elemi iskola V. és VI-ik összesített osztálya van elhelyezve.

Evangelikus istentisztelet urvacsora kiszolgáltatásával lesz husvét hetűn (f. hó 3-án) a felső kereskedelmi iskola emeleti nagytermében. Kezdeté feltizenegy órákor.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter *Grosz Samu* alsó lendvai állami polgári fiúiskolai segédtanítót a X-ik fizetési osztály harmadik fokozatába rendes tanítóvá nevezte ki.

Jubileum. *Siposs Antal* f. hó 8-án ünnepli budapesti zene-akadémiájának 25 éves fennállását. Ebből az alkalomból tanítványai a Royal nagyvendéglő termében nagy zenészi ünnepélyt rendeznek, amelyet közvacsora és tánc követ.

jelzi, hogy a közönség részéről az egyesület buzgó munkássága elismeréssel találkozik; az egyesület alapítókéjének gyarapítására tartottak egy nyári mulatságot, 3 színi előadást és a télen felolvasás- és szavalással egybekötött tanélmulatságot, amelyeknek úgy erkölcsi, mint anyagi sikerével az egyesület teljesen megelégedhetik; kiemeli a jelentés azt a fáradhatlan buzgalmat, amelyet Balaton Sándor egyleti titkár tanusított a színi-előadások betanítása és rendezése körül; sok bajjal járt a jelentés szerint a könyvtár ügyének rendezése; van az egyletnek 57 rendes, 25 pártoló és 5 alapító tagja; ajánlja a közgyűlés figyelmébe, hogy alapító és pártoló tagokat gyűjtsenek; végül a jelentés köszönetet mond az egylet alapító és pártoló tagjainak, valamint az egyesület mulatságain, színi-előadásain közreműködött hölgyeknek.

A közgyűlés az elnöki jelentést helyeslőleg tudomásul vette és annak egész terjedelmében a közgyűlési jegyzőkönyvbe való felvételét elhatározta.

A múlt évi közgyűlésről felvett jegyzőkönyv felolvasatván, a közgyűlés azt tudomásul vette.

Előterjesztették a számvizsgáló bizottság jelentését az egyesület 1898 ik évi számadásának megvizsgálásáról. A jelentés szerint az 1897-ik év végével maradt 53 frt 15 krral együtt az évi bevétel 1.133 frt 09 kr., a kiadás 909 frt 41 kr. volt s így 1898. december végén a pénztármaradvány 223 frt 68 kr. A számvizsgáló bizottság úgy a bevételi, mint a kiadási tételeket kellőképp igazolva találta és a zárszámadás adatai alapján egybeállított vagyonskimutatás szerint van az egyesületnek takarékpénztárban 554 frt 98 kr., pénzkészlet 223 frt 68 kr., az egyletnek leltár szerint felvett vagyona 10% levonás mellett 775 frt 68 kr. s így összesen 1557 frt 34 kr. A közgyűlés a számvizsgáló bizottság jelentését tudomásul vette s a bizottság javaslatához képest a felmentvényt a pénztárnoknak megadta.

Ez után a választmány indítványára *dr. István Vilmos* felszentelt püspököt és szombathelyi kanonokot, *Balaton József* zala-egerszegi apát-plebánost, *Németh Gábor* eszécsi plebánost, *Németh Béla* szombathelyi pénzügyigazgatósági titkárt, továbbá az egyesületnek volt társelnökét *Gombás Elek* gersei és *Vinhoffer Dezső* salomvári plebánost nagy leskesedéssel az egyesület tiszteletbeli tagjának megválasztották.

Folytatólag felolvasták *Huszyák Mihály* és társai indítványát a könyvtárügy rendezése tekintetében, valamint hogy az egylet az önképzés fokozása végett sűrűbben tartson közgyűléseket szavalattal, felolvasással. Ezzel kapcsolatban felolvasták mindkét indítványra nézve az elnök javaslatát. A közgyűlés az elnöki javaslat elfogadása mellett kimondotta, hogy könyvtárára hetenkint egyszer lesz s a választmányt megbizta, igyekezzék az egyesület kebelében dalárdát szervezni; továbbá gondoskodjék szavaló és felolvasó közgyűlések tartásáról.

Ezután elnök maga és tisztársai, valamint a választmány nevében — megköszönve a bizalmat — lemondott s a közgyűlés közfelkiáltással választotta meg a tisztviselőket s a választmányt.

Az új tisztikar: *Bödy József* elnök, *Házy János* társelnök, *Balaton Sándor* titkár, *Schupfenhauer Frigyes* pénztárnok, *Lakatos István* ellenőr, *Unger Ferenc* háznagy, *Dömötör Sándor* könyvtárnok, *Léránt József* segédkönyvtárnok, *Riesz Elek* zászlótartó.

Választmányi tagok: *Bedő József*, *Goldfinger Dezső*, *Ekler József*, *Puer Gyula*, *Janzso Sándor*, *Bakos István*, *Leitner Sándor*, *Ekler Sándor*, *Kakas Ágoston*, *Horváth Ferenc*.

Választmányi pótagok: *Szabó Károly*, *Lendl Gyula*, *Mészáros Elek*, *Szemerédy Ágoston*.

Számvizsgáló bizottsági tagok: *Unger Ferenc*, *Janzso Sándor*, *Riesz Elek*, *Huszyák Mihály*, *Unger Antal*.

A közgyűlés utolsó tárgyát az 1899-ik évi költségvetés megállapítása képezte; figyelembe véve az 1898. évi 223 frt 68 kr. pénztári maradványt, a bevételre 658 frt 68 krt, a kiadásra pedig 500 frt irányoztak elő s így remélhető pénztármaradvány 158 frt 18 kr. A kiadások között 150 frt szerepel a könyvtárra felvett összeg gyanánt, amit csak helyeselni lehet; mert az ifjúság nagy szellemi kincsrel rendelkezik egy jól rendezett, évről-évre kellőképp gyarapított könyvtárban.

Hivatalos-rovat.

I.

Zala-Egerszeg rend. tan. város tanácsa részéről közhírré tétetik, hogy a város tanácsa által az 1877. évi XX. t. c. értelmében az 1898-ik évről elkészített „Gyám-pénztári zárszámadások és vagyon mérleg”, — az idézett t. c. 300-ik §-a értelmében 1899. évi április hó 11-ig bezárólag vagyis 15 napi időtartamra a városi főjegyzői irodába betekinthező és az esetleges észrevételek megtehetése végett nyilván közszemlére kitétettek, a hol is azok az érdekeltek által a fenti időszakban és hivatalos órák alatt betekinthezők.

II.

Zala-Egerszeg rend. tan. város tanácsa részéről közhírré tétetik, hogy Zala-Egerszeg város képviselő testülete 1899. március hó 21-én tartott rendkívüli közgyűlésében a városi közpénzek gyümölcsötvetéséről határozatot hozott, a mely az esetleges felebbezések megtehetése végett a városházán 1899. április 6-ig közszemlére kitétetett és a hivatalos órák alatt elolvasható.

III.

Zala Egerszeg rend. tan. város tanácsa részéről közhírré tétetik, hogy Zala-Egerszeg város képviselőtestülete 1899. évi március hó 21-én tartott rendkívüli gyűlésében a városi gyámi pénztárban felszaporodott árvapénzek gyümölcsötvetéséről szabályrendeletet alkotott, a mely az

A m. kir. honvéd hadbírói tiszti kor államánának szaporítása legfelsőbb helyen elrendeltetvén, a m. kir. székesfehérvári V. honvéd kerületi parancsnokság hat hadbírói gyakornoki állás betöltésére 500 frt évi általán mellét pályázatot hirdet. Kinevezhető azon, 30 éves kortól még túl nem haladott nőtlen magyar állampolgár, aki sem a m. kir. honvédség, sem a cs. és kir. közös hadsereg, sem a cs. kir. honvédség kötelekében nem tartozik s ezekhez törvény szerint többé be sem sorozható, a jogtudományi államvizsgálatot, vagy a jogtudori összes szigorlatokat magyar (horvát) vagy cs. kir. egyetemen, vagy a polgári bírói vagy az ügyvédi vizsgálatot a magyar korona országában sikerrel letette. A kérvényhez csatolandó: az életkort igazoló anyakönyvi kivonat, magyar állampolgárságot tanúsító hatósági bizonyítvány, a védőkötelezettség miként teljesítését igazoló okmány, hatósági erkölcsi bizonyítvány, a jog- és államtudományi tanulmányok elvégzését igazoló bizonyítvány. Ne talán érdeklődők kérdezősködésére készséggel nyújt felvilágosítást a székesfehérvári kerületi hadbíró, Makay Béla őrnagy hadbíró.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Eisenlädter Zsigmondné szül. Rechnitzer Julia szomorodott szívvel jelenti úgy a saját, valamint gyermekei és nagyszámu rokonai nevében, férjének Eisenlädter Zsigmondnak élte 61-ik évében, folyó hó 30-án reggel 2 1/2 órakor, hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. A boldogultnak hült tetemei folyó hó 31-én délután 2 órakor fognak a helybeli izr. sirkertben örök nyugalomra tétetni. Zala-Egerszeg, 1899. évi március 30-án. Aldás és béke hamvaira! Pollák Lajosné, Tichler Sománé, Erdélyi Mihály, Szekeres Katalin, gyermekei. Pollák Lajos, Tichler Soma, vejei. Erdélyi Rezsín, menyje. Weiler Lajos, Weiler Irma, Pollák Mariska, Pollák Márton, Pollák Teréz, Pollák Vilma, Tichler Vili, Tichler Irma, Tichler Margit, Tichler Ilonka, Tichler Gyuri, Tichler Andor, Erdélyi Elza, Szekeres Pista, unokái.

Hítbizományok vármegyénkben. A legújabb statisztikai adatok szerint Magyarország 63 vármegyéje közül 42-ben van hítbizomány birtok. Legtöbb van Beregmegyében, 240 ezer hold, Somogyban 194 ezer, Sopronban 156 ezer, Baranyában 148 ezer, Zalaiban 144 ezer hold s így vármegyénk e téren az ötödik vármegye. A 144 ezer hold hítbizományi birtok vármegyénkben következőleg oszlik meg: *Eszterházy hercege* 76 ezer, *Festetics grófja* 49 ezer, *Bathány hercege* 10 ezer, az *Andrássy grófoké* 9 ezer hold.

Megyei tanítóink névmagyarosítása! Dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, vármegyei tanfelügyelő, a névmagyarosítás téren a vármegyei tanítószolgálat körében a munkát egységessé és eredményessé tenni, megkereste meleg hangu levélben Szalay Sándort, a megyei tanítótestület elnökét, hogy a névmagyarosítás ügyét a folyó évben Tapolcán tartandó megyei tanítótestületi közgyűlés tárgysorozatába vegye fel, amire a testület elnöke készséggel vállalkozott.

A kesztélyi ipartestületnek március 26-ára kitűzött közgyűlést a tagoknak csekély számban történt megjelenése, tehát az évről-évre ismétlődni szokott részvétlenség következtében nem lehetett megtartani s így az újabb közgyűlést április 3-ára tűzték ki.

Tanítói kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter *Külár Károly* sójtéri kántortanítót a zalaegerszegi állami elemi iskolához rendes tanítónak nevezte ki.

Körjegyző választás lesz Bakon április 4-én Thassy Lajos főszolgabíró elnökletével; a körhöz három falu tartozik. A választáson két pályázó között előre láthatólag igen megoszlik a leendő szavazatok száma.

A szegények husvétja. Alig van város vagy község édes hazánk területén, melyben a szegényekről oly sokféle gondoskodtak volna, mint Keszthelyen. Eltekintve a biboros hercegprimásnak ezen célra tett 50 ezer rtos és néhai Unterberger 23 ezer rtos alapítványától, mely két alapítvány kamataiból évenként 3.000 frtot vetnek ki és a város által kezelt szegényalaphól, valamint a jótékony négyzet által időről-időre kiutalni szokott összegektől, ezreke megy azon kisebb alapítványok összege, melyeknek kamatait időről-időre a házi szegények között osztják ki. A husvét ünnepe alkalmából a Güncbergerné-féle alapítvány 22 frt 50 kr. és a Baronyi-féle alap 22 frt 50 kr. tevő felévi kamatait, összesen tehát 45 frtot osztanak ki szűkölködő házi szegények között.

Hálás nyilatkozat. Legyen szabad nekünk, mind azoknak, a kik boldogult nagybátyánk: főt. Szabó Károly áldozópap ur temetésén megjelenni, ravatalára koszorút helyezni s így nagy becsű részvételük által veszteségünk fájdalmát enyhíteni kegyeskedtek, leghálásabb köszönetünket nyilvánítni. Z.-Egerszeg, 1899. ápr. 1. Gyászoló család.

Gyümölcsfák adományozása. A földmívelésügyi m. kir. miniszter a sümeghi faiskolának a folyó évben újból nagyobb mennyiségű gyümölcsfát ajándékozott és pedig 800 darab alma, 200 birs, 800 körte, 10 Sanit Julien szilva, 50 mogyoró, 300 kajszin, 100 vadmege, 200 vadceseresnye, 100 mandula csemetét, továbbá 15 alma, 10 körte, 5 szilva, 5 cseseresnye, 5 meggy, 2 ageni szilva, 2 Spaal Anna szilva, 5 Viktoria Királyné, 2 kajszin, 5 Amprózia kajszin, 3 nagy Mignon ősi barack és 2 Garland kormányzó ősi barack anyafát. A csemetéknek nagyobb részét a tihanyi faiskolából már meg is kapták.

A pénzügyi palota évi bérét a városi képviselőtestület március 21-én tartott gyűlésén 3.800 frtban állapította meg. A közönség tájékoztatása végett közöljük azokat az adatokat, amelyek alapján a tanács előterjesztésére a képviselőtestület az évi bért a fenti összegben megállapította: Az épületet a fundussal együtt 60.000 frtba vettek fel az udvari emeletes házzal együtt, mely után a 4.86%-ot, mennyit t. i. a város adóssága után fizet, számítva, ez kitesz 2.916 frtot; évi kiadások: 52 frt 56 kr. kéményszerési díj, 110 frt pecegodórtiszogatásért, 10 frt 40 kr. tűzbiztosítás, 200 frt a szerződéséig elvált tisztozgatásra és az épület fenntartására, összesen 3.288 frt 96 kr. Mivel az adómentesség a folyó évben megszűnik,

adóban 479 frt 06 krt kell fizetni, melylyel együtt a város évi kiadása 3.765 frt 02 kr.

Megfelébbezett közgyűlési határozat. A zalaegerszegi ipartestületnek f. évi március hó 12-én tartott rendkívüli közgyűlésén a házvétel tárgyában hozott határozat ellen a szabályszerű időben az elsőfoku iparhatósághoz fellebbezést adtak be.

Színészet. *Hary Lajos* színigazgató jól szervezett társulatával, saját zenekarral az előadások sorozatát városunkban husvét napján kezdi meg az „Arany Bányá” szálló emeleti nagytermében. Hirdetett repertoárja a legújabb darabokat felöleli s társulata jó erővel rendelkezik. Keszthelyen kedvező fogadtatásban részesült a társulat és hiszünk, hogy városunk közönsége sem vonja meg támogatását.

Hetivásár engedélyezése. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter megengedte, hogy a vármegyénk területéhez tartozó *Badacsony-Tomaj* községben az év június, július, augusztus és szeptember hónapjainak *hétfő, csütörtök, és szombat* napjain helypénzszedéssel egybekötött, állatfelhajtás nélküli heti vásártartassék.

Megszökött elmebeteg. Simon Pál 37 éves tolnamgyei munkás f. é. január hó 17-én influenzában megbetegedett és a nagy-kanizsai köznevelési intézetbe került. Betegségének elmúltával a szegény elmezavarodott lett. Márc. 25-én egy őrizetlen pillanatban a kórházból meztelenre levetkőzve kiszökött és a szabadba vette útját. A kemény jégkéreg feltörte lábait és vérnyomok jelelték útját. Egy téglaszín előtt lerogyott és ott 26-án reggel találták meg a keresésére kiküldött rendőrök és ápolók. A köznevelési igazgatója Dr. Szekeres József már február 10-én kérte a helyi minisztert, hogy a köznevelési intézet elöl elmebeteg, kik a rendelkezésre álló magán cellákat mind elfoglalták, szállíttassanak el a fővárosi országos elmebetegintézetbe, hogy a cellák egyikébe Simon Pál kihelyezhető legyen. De minthogy a kórház igazgató előterjesztésére érdemleges intézkedés nem történt, a szerencsétlenül járt Simon Pált a többi betegek között kellett meghagyni. Csak úgy eshetett meg, hogy az elmezavart beteg megszökhetett és bár szökését nyomban észrevették, az éj sötétségében hirtelen nyoma vesztett.

A városi lámpák felgyújtásának bérbeadása tárgyában az árlejtést március hó 30-án kellett volna megtartani. Mivel azonban az árverési feltételeket nem a képviselőtestület állapította meg, az árlejtést elhalasztották addig, míg a képviselőtestület f. hó 15-én tartandó gyűlésen a feltételeket megállapítja, s azokhoz képest tűznek ki új határidőt az árlejtésre.

A nagy-kanizsai nagyhéti országos vásárt, amelyet március 27-én tartottak, megrontotta a nagy havazás, amely az utakat majdnem járhatlanokká tette. Ennek dacára a marhavásárra aránylag elég nagy volt a felhajtás; mert 1013 darab szarvasmarhát és 503 lovat hajtottak fel; eladtak 121 darab szarvasmarhát és 68 lovat.

„Hej anyám, a tikász!” Benkőcz községben Buczkó Jánosné ketrecéből egy Korein István nevezetű másodrendű „tikász” ellopott 16 tyukot s nyomban eladta az ott átvonuló elsőrendű igazi „tikásznak” — 8 frt 48 krajcárért. Buczkóné asszony könnyes szemmel fájalta a drága angol lábú tyukokat, de hiába kereste mindenfelé. Hanem az utcán szaladgáló gyerekei a tikász szekerének rácsos ketrecéből látták kikandikálni a bóbítást tyukokat, meg a veresfarkú kakast s kiabálva szaladnak haza, hogy: Hej anyám, a tikász... Denique megkerítették s mind a két rendbeli tikász megkapja a magját.

A filózi eseményekről tettünk már említést. A csendőrség erélyes nyomozás után kiderített 24 betöréssel rablás esetet s 2 gyújtogatást 1045 frt kárral, melyet az említett vasmegyei német-cigányok követtek el. — A főbűnösök: Sréger János, Sárközi István és János Ratkó József, Kokas István. De volt három orgazdájuk is: Cserenkó József marokrét, Vas József tótlaki (vasmegyei) és Bakos Károly szent-györgy-völgyi (Zala) lakosok. Az ellopott tárgyaknak nagyobb részét megtalálták a csendőrök s az öt cigányt és két orgazdát letartóztatva átadták az alsó-lendvai árszabósnak, az egyik orgazdát pedig, aki vagyonos ember, szabadon bocsátva csak följelentették. Cserenkónak már nem ez az első orgazdálkodása, most már jó darab időre elmegy a kedve az effélettől. —

Gyilkos betegségek. *Döbréte-Rám* községben egy 11 éves gyermek halt meg difteritiszben. — *Bekeköz* községben torokgyilkos lett fel. Haldokló állapotban hozták be egy gyermeket a főorvoshoz. —

Vigyázzunk a tüzre! A helybeli huszárkaptanya egyik századának az istállója márc. 27-én reggel 8 órakor kigyuladt s a széna és a fedélzet elégett. Az udvaron két kut is volt s a fecskendők hamarjában lokalizálták a tüzet, melynek keletkezése kideríthetetlen. Az épület a város tulajdonát teszi s biztosítva volt. — *Császában* 25-én volt egy kémény gyulás. — *Zala-Ápátiban* 16-án Sáncai Józsefnek a pajtája égett le s 1424 frt kárt szenvedett, holott csak 750 frtig volt biztosítva. — Már nem ilyen égés volt *Pusztá-Kozmadomhán*. Ott Singer Jánosnak égett le a háza 591 frt kárral, de 2000 frtig volt biztosítva. Már ezelőtt is kigyult volt háromszor, de mindig elejét vették s eloltották a falubeliek a tulajdonos bosszúságára. Most szerencsésen leégett s a gyanu feltámadt a tulajdonos ellen, hogy saját maga gyújtotta fel, s följelentették az alsó-lendvai bíróságnak. — *Hercege Eszterházy* jáhomi uradalmaiban hat hold erdő égett le a napokban s kiderült, hogy Kemény János béres gazda gyújtotta meg Poch József erdőőr elleni bosszújában, melyben az alsó-lendvai járásbíró fog itélkezni. — *Németh-falu* községben márc. 14-én Orbán Árpád háza égett le 2120 frt kárt okozva. A tűz keletkezése ismeretlen.

A legjobb háziszor. Vannak népszerű háziszerek, melyek oly kintű hatásaik, hogy kisebb háznál a legjobb szolgálatot teljesítik, sőt gyógyító tulajdonságokkal bírnak, de csakis a valóban jónak bizonyult házi-

szerek méltók a közbizalomra. Ezek közé tartozik első helyen Brázay sóborszesze, mely rendkívüli jó hatású a fül-, szem-, és torokjaj ellen, megszünteti a szagot, fejfájást, migráint, a legjobb hajmosó szer; eltávolítja a kúteget, pörsenést, kintű hatása van a gyenge szemre. Az orvosok négyféle képen javallják és pedig bedörzsölésre, borogatásra, belsőleg és gyűrőgyógyómdra mint azt dr. Lőrinci Ferenc a használati utasításban különösen kiemeli. Kapható minden nagyobb fűszer kereskedésben, de a számos utánzat elkerülése céljából ajánlatos csak az olyat elfogadni, melynek címkéjén Brázay háza alatta, 19. vagy 20 számú védjegy látható és palackai és kupakjai a Brázay cég felirattal vannak ellátva.

Vetőmagvak ára Mauthner Ödön budapesti magkereskedő értesítése szerint Budapesten 100 kilogrammonként nyers árúért: *vöröshere* tavali 48—50 frt, idei 54—58 frt; *lucerna* francia 70—80 frt, magyar 56—62 frt, olasz 58—62 frt; *baltacim* 14—15 frt; *muhar* 5 1/2—6 1/2 frt.

Állategészségügyi kimutatás vármegyénkben március hó 26-án: *Lépfene:* Hosztót 1 udv. *Rühkór:* Kristófalva 1 u. *Sértésbész:* Bak 18 u., Gyertyámos 6 u., Haláp 1 u., Keszthely 1 u., Szécsi-Sziget 1 u., Zala-Szt-Iván 10 u., összesen 6 község.

Az ország dolga.

Husvét vagy ünnepe körül az ország dolgában is szünetelnek és ünnepelnek a senatorok. A hét elején elvégezték, letárgyalták Hegedüs kereskedelemügyi miniszter költségvetését. Aztán hozzá kezdtek a földmívelésügyi tárcához. De alig ejtettek benne három kisebb méretű szónoklatot, szétoszlottak s március 25-től április 5-ig ünnepelnek. Ekkor folytatni fogják a földmívelési tárcát s azután a vallás- és közoktatásügyi. — Széll Kálmán miniszterelnök a héten királyi kihallgatása volt Bécsben a katonai költségek iránt való megállapodás, — a delegációknak teendő előterjesztések ügyében. A mult vasárnap Hegedüs minisztert ünnepelték Kolozsvárt a megválasztás után, egy fényes banketten, — Szilágy-Somlyón pedig a jelen nem levő Ugron Gábort ünnepelték ellenjelölt nélkül való lelkes megválasztásával. — Az ügyvédek kongresszust tartottak Budapesten »régi körpárt« és »repporm párt« oszlova. Utóbbi kívánja, hogy a kamara erélyesebb akciót fejtson ki az ügyvédség erkölcsi és anyagi érdekeinek védelmében. Hibáztatja az ügyvédek nagy számát, mert az tisztességtelen versenyt idéz elő: az ügyvédvizsgáló bizottságban vizsgálások is vannak, mert méltányosságból bocsátanak vizgára. Panaszkodik, hogy a legdörzsösebb az egyéni szabadságot a legdörzsösebb módon megsérti, mikor karhatalommal fényképezet le embereket s a gonosztevők lajstromába iktatja; a polgároknak erős jogvédői karra s a jogvédelem épségére van szükségük. A bírói függetlenségnek is lazulását látja. Sürgeti a *szóbeli eljárás*. — Nem egyenesen az ország dolga, de ország dolog és nemzeti ügy, ha művelődés történetünkben fel-fel csillan egy-egy poéta-csillag. Az akadémiának Teley féle szomorujáték pályázatán »Becsületbíró« cz. művével egy *Zivuska* Jenő nevű 23 éves debreceni erdész gyakornok nyerte el a 100 arany díjat. A Kisfaludi társaságba tagnak választották *Szabolcska* Mihályt, ki beköszöntőjében több verset felolvasott.

C S A R N O K.

Utravaló.

I.

Csak néhány lépésre mérs hazulról, s úgy lehet, mégis nagy utra indultál, fiam!

Lakásunktól alig ötven-hatvan lépésre van itt szemben az iskola, s csak oda utazol. De emlékszel, láttad a réten azt a kis forrásvizet, az meg épen öt-hat lépésre utazik, míg a patakot eléri, — csak hogy ám itt nem áll meg, a patakkal tovább vándorol más vidékre, elérnek egy folyót, s evvel együtt még tovább mennek egy nagyobb folyamba, de itt sincsen megnyugvása a kis csermelynek, tovább tovább megyen idegen országát, míg a tengerbe jut... Így haladsz te is tovább-tovább, míg elérsz egy nagy sivatagba, mit az emberek az élet tengerének szoktak nevezni.

Látom, elég nagy utitáska van a nyakadba akasztva, — utraváló is van benne — egy könyv és egy kőtbla. — Vajjon elég lesz-e?

Hadd tegyek bele egyet-mást én is még utraválónak.

Abból a könyvből megtanulsz te olvasni s a kőtblán megtanulsz írni betűket és számokat. Ez is elég egy darabig. De te száraz ételnek tartod ezt, mert azt mondád a minap magadról, hogy te uri gyerek vagy, s délben is kétféle, néha háromféle is ebédsz.

Jól van hát, teszlek a tarisznyádba rágni valót; megtart sokáig; adj a társaidnak is belőle.

Mit is mondtál, hogy te uri gyerek vagy? Hát milyen az az uri gyermek te? Talán az többet ér, mint Jancsi, a „hegyi gyerek”?

Hát persze, hogy többet ér, azt hiszed te a társaidal együtt, mert nektek szebb ruhátok van, mint Jancsinak.

Vigyázz, nem akarom azt mondani neked, hogy az uri gyermek olyan lehetetlenség, mint az okos számár, sem hogy olyan ferdéség, mint számár hátán a selyemnyereg, — csupán egy dologra figyelmeztetlek: jusson csak eszedbe, tavaly nyáron fogtál volt a szemétdomb körül mászkáló bogarak közül egyet, a legszebbiket fogtad meg, talán úgy is hitták, hogy „aranyos díszely”; csillogott, villogott a hátán a napsugár, mintha tükör lett volna, talán még egy bársonyba öltöztetett fucsánál is szebb volt; de hamarosan csak kidobtat megint a szemétdombra a bogarat, mert bűdös volt. Ott röpködtek a nagyanyád kertjében valami csunya szürke dongók is. Szamba s m vetted őket. De addig biztattalak, míg megfogtál egyet a kalapoddal. Hát még mézet is kaptál tőle. Jó volt ugy-e? Melyik ér többet? Ugy-e, nem kell ke-

Első magyar általános biztosító társaság Budapest.

I. Tűz-, szállítvány-, jég- és betörés-biztosítási üzlet.

KIADÁSOK.

Negyvenegyedik évi zárszámla 1898. január 1-től december 31-ig.

BEVÉTELEK. VAGYON.

Mérlegszámla 1898. évi december 31-én.

TEHER.

KIADÁSOK.		Nagyvenegyedik évi zárszámla 1898. január 1-től december 31-ig.		BEVÉTELEK. VAGYON.		Mérlegszámla 1898. évi december 31-én.		TEHER.			
frt	kr	frt	kr	frt	kr	frt	kr	frt	kr		
I. Tűzbiztosítás.				I. Tűzbiztosítás.				Elhelyezett tőkepénzek takarékpénztárak- és bankoknál			
Kifizetett károk és költségek — — — — 4.005,905-97				Az 1897-ik évről áthozott készpénz-díjtartalék a viszontbiztosított rész levonása után és minden megterhelés nélkül — — — — 2000000				2593220 17			
levonva viszontbiztosított károk és költségek 1.500,636-48				Tűzbiztosítások után bevett készpénz-díjak és a folyó évben lejárt díjkötelezetvények és díjváltók frt 6.182,385-16				1.450.000 frt n. é. — — — —			
Függőben maradt károk tartaléka — — — — 227845 62				levonva : törlesztett díjak frt 75,323-91				Magy. földhitelint. 4%/-os talajjavítási szab. záloglevél a 97-25 — 1.410,125 —			
Szerzési költségek a viszontbiztosított rész utáni bevétel levonásával — — — — 320174 72				levonva viszontbiztosítási díjak és díj-részl. frt 1.995,673-51 2.790,997-45				1.000.000 Kor. n. é. — — — —			
Jóvedelmi adó és bélyegilletékek — — — — 112128 38				1897. évben függőben maradt károk tart. — — — — 175175 50				Pesti magy. keresk. bank 4%/-os záloglevél a 98-50 — 492,500 —			
Postabérek — — — — 53206 39				II. Szállítványbiztosítás.				490.000 Kor. n. é. — — — —			
Adakozások közhasznú célokra — — — — 12525 —				Az 1897. évről áthozott készpénz-díjtartalék a viszontbiztosított rész levonása után és minden megterhelés nélkül — — — — 2000000				Egyesült budapesti főv. takp. 4%/-os zálogl. a 97-50 — 238,875 —			
A tűzbiztosítási üzlet terhelő igazgatási költségek Behajthatatlan követelések leírása — — — — 7122 34				Szállítványbiztosítások után bevett készpénzdíjak frt — 251,049-79				7942 darab Magyar-francia biztosító társasági részvény a 100 — — — — 794,200 —			
A következő évek készpénz-díjtartaléka a viszontbiztosított rész levonása után és minden megterhelés nélkül — — — — 2000000				levonva : törlesztett díjak frt 166,337-35 176,515-78				1084 darab Bécsi biztosító-társasági részvény a 240 — — — — 260,160 —			
II. Szállítványbiztosítás.				III. Jégbiztosítás.				1721 db Hazai általános bizt. társ. részvény a 10 — — — — 17,210 —			
Kifizetett károk és költségek — — — — 102,206-43				Kifizetett károk és költségek — — — — 3.726,718-36				A fenti értékpapírok után az év végéig esedékes kamatok 20,241 48			
levonva viszontbiztosított károk és költségek — — — — 51,731-98				levonva a viszontbiztosított károk és költségek — — — — 2.480,195-18				Leszámlított, visszszámított és egyéb váltók — — — — 900522 45			
Függőben maradt károk tartaléka — — — — 23111 52				Függőben maradt károk tartaléka — — — — 29025 76				A társaság hazai — — — — 710000 —			
Szerzési és igazgatási költségek a viszontbiztosított rész utáni bevétel levonásával — — — — 16840 02				Szerzési és igazgatási költségek a viszontbiztosított rész utáni bevétel levonásával — — — — 110935 25				Erzsébetteri házak jelzálog-kölcsön számla — — — — 410000 —			
A következő évek készpénz-díjtartaléka a viszontbiztosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül — — — — 20000				Bélyegilletékek — — — — 29090 80				Különféle adások : a) Pénzkészlet és maradványok a képviselőségeknek — — — — 879090 71			
III. Jégbiztosítás.				IV. Betörésbiztosítás.				b) Maradványok idegen biztosító intézeteknél — — — — 675907 60			
Kifizetett károk és költségek — — — — 3.726,718-36				Kifizetett károk és költségek — — — — 680-62				Jégbiztosítási osztály folyó számlán — — — — 286307 20			
levonva a viszontbiztosított károk és költségek — — — — 2.480,195-18				levonva viszontbiztosított károk és költségek — — — — 493-46				Első m. ált. bizt.-t. „Ezred-éves alap” — — — — 31430 92			
Függőben maradt károk tartaléka — — — — 29025 76				Függőben maradt károk tartaléka — — — — 600 —				Első m. ált. bizt.-t. „Ezred-éves alap” — — — — 527176 78			
Szerzési és igazgatási költségek a viszontbiztosított rész utáni bevétel levonásával — — — — 110935 25				Szerzési és igazgatási költségek a viszontbiztosított rész utáni bevétel levonásával — — — — 3021 60				Tisztviselők nyugdíjalapja Ormódy Vilmos alap — — — — 10000 —			
Bélyegilletékek — — — — 29090 80				Behajthatatlan követelések leírása — — — — 1700 79				Eletbiztosítási osztály folyó számlán — — — — 224824 06			
Behajthatatlan követelések leírása — — — — 1700 79				A következő évek készpénz-díjtartaléka a viszontbiztosított rész levonása után és minden megterhelés nélkül — — — — 6500 —				Betörésbizt. osztály folyó számlán — — — — 6080 49			
IV. Betörésbiztosítás.				V. Egyéb bevételek.				II. Életbiztosítási üzlet.			
Kifizetett károk és költségek — — — — 680-62				Szelvény-, takarékp.-váltó- és egyéb kamatok, lev. az árfolyamvesz. értékp. után Társasági házak tiszta jóvedelme — — — — 30994 30				KIADÁSOK. XXXVI. évi zárszámla 1898. január 1-től dec. 31-ig.			
levonva viszontbiztosított károk és költségek — — — — 493-46				Szállítványbiztosítások után bevett készpénzdíjak frt — — 43,761-30				BEVÉTELEK. VAGYON.			
Függőben maradt károk tartaléka — — — — 600 —				levonva : törlesztett díjak frt 4,93-07				Mérlegszámla 1898. december 31-én.			
Szerzési és igazgatási költségek a viszontbiztosított rész utáni bevétel levonásával — — — — 3021 60				1897. évben függőben maradt károk tart. — — — — 9577 43				TEHER.			
A következő évek készpénz-díjtartaléka a viszontbiztosított rész levonása után és minden megterhelés nélkül — — — — 6500 —				VI. 1898. évi nyereségszámla.				Értékpapírok — — — — 30.241,577 frt 96 kr, ugyanis:			
VI. 1898. évi nyereségszámla.				A f. évi üzletből fennmaradt veszteségért — — — —				116.000 kor. n. é. magy. kir. 4%/-os aranyjárdék 97 frt 90 kr-ával			
Kifizetett károk és költségek — — — — 680-62				Szállítványbiztosítások után bevett készpénzdíjak frt — — 43,761-30				33.700 frtnyi magy. kir. 4%/-os koronajárdék 120 frt 75 kr-ával			
levonva viszontbiztosított károk és költségek — — — — 493-46				Betörésbiztosítások után bevett készpénzdíjak frt — — 43,761-30				6.358,500 frtnyi m. földhit. 4%/-os záloglevelek 98 frt 40 kr.			
Függőben maradt károk tartaléka — — — — 600 —				levonva : törlesztett díjak frt 4,93-07				6.348,000 frtnyi m. földhit. 4%/-os talajjavít. és szab. zálogl. 98 frt 25 kr.			
Szerzési és igazgatási költségek a viszontbiztosított rész utáni bevétel levonásával — — — — 3021 60				1897. évben függőben maradt károk tart. — — — — 9577 43				5.269,800 kor. n. é. m. földhit. 4%/-os kor. zálogl. 98 frt 25 kr-ával			
A következő évek készpénz-díjtartaléka a viszontbiztosított rész levonása után és minden megterhelés nélkül — — — — 6500 —				V. Egyéb bevételek.				904,000 frtnyi pesti m. keresk. bank 4 1/2%/-os zálogl. 100 frtjával			
VI. 1898. évi nyereségszámla.				Szelvény-, takarékp.-váltó- és egyéb kamatok, lev. az árfolyamvesz. értékp. után Társasági házak tiszta jóvedelme — — — — 30994 30				68,000 frt pesti m. keresk. bank 4 1/2%/-os közs. kölcsönkötv. 100 frtjával			
Kifizetett károk és költségek — — — — 680-62				Szállítványbiztosítások után bevett készpénzdíjak frt — — 43,761-30				91,000 frtnyi kisbirtokosok orsz. földhit. 4 1/2%/-os zálogl. 100 frtjával			
levonva viszontbiztosított károk és költségek — — — — 493-46				levonva : törlesztett díjak frt 4,93-07				74,000 frtnyi kisbirtokosok orsz. földhit. 4%/-os zálogl. 100 frtjával			
Függőben maradt károk tartaléka — — — — 600 —				1897. évben függőben maradt károk tart. — — — — 9577 43				300,000 frtnyi m. takarékp. közp. jbankja 4 1/2%/-os zálogl. 100 frtjával			
Szerzési és igazgatási költségek a viszontbiztosított rész utáni bevétel levonásával — — — — 3021 60				IV. Betörésbiztosítás.				139,000 frtnyi m. orsz. közp. takarékp. 4 1/2%/-os zálogl. 100 frtjával			
A következő évek készpénz-díjtartaléka a viszontbiztosított rész levonása után és minden megterhelés nélkül — — — — 6500 —				Betörésbiztosítások után bevett készpénzdíjak frt — — 43,761-30				736,000 frt egyos. pesti fővárosi takarékp. 4 1/2%/-os zálogl. 100 frtjával			
VI. 1898. évi nyereségszámla.				A f. évi üzletből fennmaradt veszteségért — — — —				29,400 frtnyi m. jelz. hitelb. 4%/-os nyereséményköles. kötv. 122 frt 25 kr.			
Kifizetett károk és költségek — — — — 680-62				Szállítványbiztosítások után bevett készpénzdíjak frt — — 43,761-30				Magyar jelz. hitelb. 4%/-os köles. 6 db nyereséményjegye 19 frtjával			
levonva viszontbiztosított károk és költségek — — — — 493-46				levonva : törlesztett díjak frt 4,93-07				2.442,400 frtnyi Budapest fővárosi 4 1/2%/-os kölesönkötv. 100 frtjával			
Függőben maradt károk tartaléka — — — — 600 —				1897. évben függőben maradt károk tart. — — — — 9577 43				424,800 kor. n. é. Budapest főv. 4%/-os kor.-kölesön-kötv. 97 frtjával			
Szerzési és igazgatási költségek a viszontbiztosított rész utáni bevétel levonásával — — — — 3021 60				V. Egyéb bevételek.				1.164,500 frtnyi m. k. államv. ezüstkölcsön 4 1/2%/-os kötv. 100 frtjával			
A következő évek készpénz-díjtartaléka a viszontbiztosított rész levonása után és minden megterhelés nélkül — — — — 6500 —				Szelvény-, takarékp.-váltó- és egyéb kamatok, lev. az árfolyamvesz. értékp. után Társasági házak tiszta jóvedelme — — — — 30994 30				350,000 frtnyi m. kir. államv. kölesön 4 1/2%/-os kötv. 120 frtjával			
VI. 1898. évi nyereségszámla.				Szállítványbiztosítások után bevett készpénzdíjak frt — — 43,761-30				97,300 frtnyi m. k. keletv. államköles. 5%/-os aranykötv. 120 frtjával			
Kifizetett károk és költségek — — — — 680-62				levonva : törlesztett díjak frt 4,93-07				199,700 frtnyi m. k. 4%/-os földterhermentesítési kötv. 96 1/4 frtjával			
levonva viszontbiztosított károk és költségek — — — — 493-46				1897. évben függőben maradt károk tart. — — — — 9577 43				6.535,250 frtnyi m. k. italm. jogkártyalétszámla 4 1/2%/-os kötv. 100 frtjával			
Függőben maradt károk tartaléka — — — — 600 —				IV. Betörésbiztosítás.				Besztercebánya-brezovai és piski-vajdahunyadi vasuti els. kötv. — — — — 118,000 frtnyi egyes. államad. 4 1/2%/-os papírj. (máj.-nov. lejár 101 frt 70 kr-ával) — — — —			
Szerzési és igazgatási költségek a viszontbiztosított rész utáni bevétel levonásával — — — — 3021 60				Betörésbiztosítások után bevett készpénzdíjak frt — — 43,761-30				90,000 kor. n. é. 4%/-os koronajárdék 101 frt 70 kr-ával — — — —			
A következő évek készpénz-díjtartaléka a viszontbiztosított rész levonása után és minden megterhelés nélkül — — — — 6500 —				levonva : törlesztett díjak frt 4,93-07				517,321 líra 05 c. olasz 5%/-os járadék és kamatai — — — — 228254 98			
VI. 1898. évi nyereségszámla.				Szállítványbiztosítások után bevett készpénzdíjak frt — — 43,761-30				Tulélési csoportok értékpapírjai: 73,750 frtnyi m. k. italméresi jogkártyalétszámla 4 1/2%/-os kötvények 100 frtjával — — — — 73750 —			
Kifizetett károk és költségek — — — — 680-62				1897. évben függőben maradt károk tart. — — — — 9577 43				1898-ban esedékes kamatok — — — — 166537 94			
levonva viszontbiztosított károk és költségek — — — — 493-46				Betörésbiztosítások után bevett készpénzdíjak frt — — 43,761-30				Jelzálog-kölcsönök — — — — 167991 64			
Függőben maradt károk tartaléka — — — — 600 —				levonva : törlesztett díjak frt 4,93-07				Kötvény-kölcsönök — — — — 3418167 —			
Szerzési és igazgatási költségek a viszontbiztosított rész utáni bevétel levonásával — — — — 3021 60				1897. évben függőben maradt károk tart. — — — — 9577 43				Viszontbizt. kötvény-kölcsönök — — — — 7194 52			
A következő évek készpénz-díjtartaléka a viszontbiztosított rész levonása után és minden megterhelés nélkül — — — — 6500 —				V. Egyéb bevételek.				A központ tartozása folyó számlán — — — — 224824 08			
VI. 1898. évi nyereségszámla.				Szelvény-, takarékp.-váltó- és egyéb kamatok, lev. az árfolyamvesz. értékp. után Társasági házak tiszta jóvedelme — — — — 30994 30				Vezér- és főügynökségek és mások tartozásai — — — — 66126 50			
Kifizetett károk és költségek — — — — 680-62				Szállítványbiztosítások után bevett készpénzdíjak frt — — 43,761-30				Első fizetett díjak az 1899—1900-ik évekre — — — — 1271 06			
levonva viszontbiztosított károk és költségek — — — — 493-46				levonva : törlesztett díjak frt 4,93-07				Fel nem vett nyeresémények 1897. évről — — — — 285 46			
Függőben maradt károk tartaléka — — — — 600 —				1897. évben függőben maradt károk tart. — — — — 9577 43				Kisorsolt biztosítások tartaléka — — — — 14000 —			
Szerzési és igazgatási költségek a viszontbiztosított rész utáni bevétel levonásával — — — — 3021 60				Betörésbiztosítások után bevett készpénzdíjak frt — — 43,761-30				Viszontbiztosító intézetek és mások követelése — — — — 33717 67			
A következő évek készpénz-díjtartaléka a viszontbiztosított rész levonása után és minden megterhelés nélkül — — — — 6500 —				levonva : törlesztett díjak frt 4,93-07				1898. évi nyeresémény — — — — 730363 87			
VI. 1898. évi nyereségszámla.				A f. évi üzletből fennmaradt veszteségért — — — —				Díjtartalék: 33.818,224-42			
Kifizetett károk és költségek — — — — 680-62				Szállítványbiztosítások után bevett készpénzdíjak frt — — 43,761-30				levonva a visz.-biztosítási díjtartalékokat 818,614-42			
levonva viszontbiztosított károk és költségek — — — — 493-46				1897. évben függőben maradt károk tart. — — — — 9577 43				Biztosítási alap — — — — 215211 57			
Függőben maradt károk tartaléka — — — — 600 —				Betörésbiztosítások után bevett készpénzdíjak frt — — 43,761-30				Kihazásítási tőkék nyeresem. — — — — 502848 52			
Szerzési és igazgatási költségek a viszontbiztosított rész utáni bevétel levonásával — — — — 3021 60				levonva : törlesztett díjak frt 4,93-07				Függőben levő károk és díjvisszatérítések tartaléka — — — — 217495 51			
A következő évek készpénz-díjtartaléka a viszontbiztosított rész levonása után és minden megterhelés nélkül — — — — 6500 —				1897. évben függőben maradt károk tart. — — — — 9577 43				Függőben levő kihazásítási tőkék tartaléka — — — — 302674 29			
VI. 1898. évi nyereségszámla.				Szelvény-, takarékp.-váltó- és egyéb kamatok, lev. az árfolyamvesz. értékp. után Társasági házak tiszta jóvedelme — — — — 30994 30				Díjleszállításokra vonatkozó nyeresémények tartaléka — — — — 122 74			
Kifizetett károk és költségek — — — — 680-62				Szállítványbiztosítások után bevett készpénzdíjak frt — — 43,761-30				Tulélési csoportok számlája — — — — 74821 97			
levonva viszontbiztosított károk és költségek — — — — 493-46				levonva : törlesztett díjak frt 4,93-07				Első fizetett díjak az 1899—1900-ik évekre — — — — 1271 06			
Függőben maradt károk tartaléka — — — — 600 —				1897. évben függőben maradt károk tart. — — — — 9577 43				Fel nem vett nyeresémények 1897. évről — — — — 285 46			
Szerzési és igazgatási költségek a viszontbiztosított rész utáni bevétel levonásával — — — — 3021 60				Betörésbiztosítások után bevett készpénzdíjak frt — — 43,761-30				Kisorsolt biztosítások tartaléka — — — — 14000 —			
A következő évek készpénz-díjtartaléka a viszontbiztosított rész levonása után és minden megterhelés nélkül — — — — 6500 —				levonva : törlesztett díjak frt 4,93-07				Viszontbiztosító intézetek és mások követelése — — — — 33717 67			
VI. 1898. évi nyereségszámla.				A f. évi üzletből fennmaradt veszteségért — — — —				1898. évi nyeresémény — — — — 730363 87			
Kifizetett károk és költségek — — — — 680-62				Szállítványbiztosítások után bevett készpénzdíjak frt — — 43,761-30				Díjtartalék: 33.818,224-42			
levonva viszontbiztosított károk és költségek — — — — 493-46				1897. évben függőben maradt károk tart. — — — — 9577 43				levonva a visz.-biztosítási díjtartalékokat 818,614-42			
Függőben maradt károk tartaléka — — — — 600 —				Betörésbiztosítások után bevett készpénzdíjak frt — — 43,761-30				Biztosítási alap — — — — 215211 57			
Szerzési és igazgatási költségek a viszontbiztosított rész utáni bevétel levonásával — — — — 3021 60				levonva : törlesztett díjak frt 4,93-07				Kihazásítási tőkék nyeresem. — — — — 502848 52			
A következő évek készpénz-díjtartaléka a viszontbiztosított rész levonása után és minden megterhelés nélkül — — — — 6500 —				1897. évben függőben maradt károk tart. — — — — 9577 43				Függőben levő károk és díjvisszatérítések tartaléka — — — — 217495 51			
VI. 1898. évi nyereségszámla.				Szelvény-, takarékp.-váltó- és egyéb kamatok, lev. az árfolyamvesz. értékp. után Társasági házak tiszta jóvedelme — — — — 30994 30				Függőben levő kihazásítási tőkék tartaléka — — — — 302674 29			
Kifizetett károk és költségek — — — — 680-62				Szállítványbiztosítások után bevett készpénzdíjak frt — — 43,761-30				Díjleszállításokra vonatkozó nyeresémények tartaléka — — — — 122 74			
levonva viszontbiztosított károk és költségek — — — — 493-46				levonva : törlesztett díjak frt 4,93-07				Tulélési csoportok számlája — — — — 74821 97			
Függőben maradt károk tartaléka — — — — 600 —				1897. évben függőben maradt károk tart. — — — — 9577 43				Első fizetett díjak az 1899—1900-ik évekre — — — — 1271 06			
Szerzési és igazgatási költségek a viszontbiztosított rész utáni bevétel levonásával — — — — 3021 60				Betörésbiztosítások után bevett készpénzdíjak frt — — 43,761-30				Fel nem vett nyeresémények 1897. évről — — — — 285 46			
A következő évek készpénz-díjtartaléka a viszontbiztosított rész levonása után és minden megterhelés nélkül — — — — 6500 —				levonva : törlesztett díjak frt 4,93-07				Kisorsolt biztosítások tartaléka — — — — 14000 —			
VI. 1898. évi nyereségszámla.				A f. évi üzletből fennmaradt veszteségért — — — —				Viszontbiztosító intézetek és mások követelése — — — — 33717 67			
Kifizetett károk és költségek — — — — 680-62				Szállítványbiztosítások után bevett készpénzdíjak frt — — 43,761-30				1898. évi nyeresémény — — — — 730363 87			
levonva viszontbiztosított károk és költségek — — — — 493-46				1897. évben függőben maradt károk tart. — — — — 9577 43				Díjtartalék: 33.818,224-42			
Függőben maradt károk tartaléka — — — — 600 —				Betörésbiztosítások után bevett készpénzdíjak frt — — 43,761-30				levonva a visz.-biztosítási díjtartalékokat 818,614-42			
Szerzési és igazgatási költségek a viszontbiztosított rész utáni bevétel levonásával — — — — 3021 60				levonva : törlesztett díjak frt 4,93-07				Biztosítási alap — — — — 215211 57			
A következő évek készpénz-díjtartaléka a viszontbiztosított rész levonása után és minden megterhelés nélkül — — — — 6500 —				1897. évben függőben maradt károk tart. — — — — 9577 43				Kihazásítási tőkék nyeresem. — — — — 502848 52			
VI. 1898. évi nyereségszámla.				Szelvény-, takarékp.-váltó- és egyéb kamatok, lev. az árfolyamvesz. értékp. után Társasági házak tiszta jóvedelme — — — — 30994 30				Függőben levő károk és díjvisszatérítések tartaléka — — — — 217495 51			
Kifizetett károk és költségek — — — — 680-62				Szállítványbiztosítások után bevett készpénzdíjak frt — — 43,761-30				Függőben levő kihazásítási tőkék tartaléka — — — — 302674 29			
levonva viszontbiztosított károk és költsé											

Keil-lak

(Glasur)

a legkisebb mázó-szer a padló számára.
1 nagy palack ára 1.35 kr. — 1 kis palack ára 68 kr.

Viasz-kenőcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára. 1 köcsög ára 60 kr.

Arany-fénymáz

képeknek stb. beanyozására.
1 kis palack ára 20 kr.

Fehér „Glasur”-fénymáz

Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. újonnan befestésére.
1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr.

Mindenkor kaphatók:

Ján Ferenc cégnél Zala-Egerszegen.

1677/kg. 99. sz.

Pályázati hirdetmény.

Zala-Egerszeg rend. tan. városnál elhalálozás folytán megüresedett s a képviselő testület által élethossziglan választással betöltendő

I-ső osztályú irnok

illetve helyettes rendőr kapitányi állásra pályázat hirdettetik.

Felhívtnak a pályázni óhajtok, hogy ezen évi 600 frt fizetés és 100 frt lakbér illetménnyel javadalmazott állásra az eddigi alkalmaztatásukat, valamint feddhetlen előéletüket igazoló bizonyítványokkal felszerelt, saját ki-
zülleg irt kérvényüket f. évi ápril 13-ig bezárólag a városi tanácshoz nyújtsák be.

A választás f. évi ápril 15-én d. e. 9^{1/2} óraker tartandó képviselőtestületi közgyűlésen fog megejtetni.
Zala Egerszeg, 1899. március 29-én.

Botfy Lajos, polgármester.



Az általánosan elismert, jó hírnévnek örvendő s többoldalulag kitüntetett sósorszesz-készítőművem — kelendőségénél fogva sok utánzónak lévén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hogy azokon címjegyeimet módosítom s arra kérek nyomatban saját házam külső alakját veszem fel, bejegyeztetvén azt egyszersmind védjegyként a budapesti iparkamaránál.

SÓSORSZESZ

általánosan elismert kitűnő háziszér, különösen a *bedörzsölés* *kegygyógyászat* (massage) igen jó hatású. Ajánlható egyszersmind *fogtisztító szerül* is, a mennyiben a *fogak fényét* elősegíti, a *foghúst erősíti* és a *száj tisztá, szagtalan* ízt nyer a *szesz elpárolgása* után, ugyszintén *fejmosásra* is, a *hajdegek erősítésére*, a *fejkörnyék képződés megakadályozására* és annak megszüntetésére.

Egy nagy üveg ára 2 kor., egy kis üveg ára 1 kor.

Brázay Kálmán

Budapestben, IV. ker., Muzeum-körút 23. szám.

Kapható Zala Egerszegen: *Hubinsky Adólf, Gyarmati Vilmos, Weisz J. unokaöccse, Fangler Mihály, Ján Ferenc* kereskedésében.

Amerikai szőlővessző eladás.

Az országos szőlőültvénytelep részvénytársaság 1898. évi terméséből teljesen fajtiszta, kitűnően érett, egészséges, jégveréstől mentes, I. és II.-od osztályú sima amerikai szőlővesszők kerülnek eladásra különösen nagy mennyiségben a következő fajokból:

Riparia Portalis, Rupestris Monticola, Rupestris Metalika, Solonis. — Kisebb mennyiségben különböző francia hibridek.

Az árakra és feltételekre bővebb felvilágosítást ad:

az országos szőlőültvénytelep részvénytársaság igazgatósága

Aradon

Csanádi palota.



90 kr.
50 kr.
48 kr.

Egy adag Nestlé Gyermekliszt
Egy adag Nestlé kondenzált tej
Egy adag kondenzált tej cukor nélkül

Minta dobozok kívánatra ingyen és bérmentve.
Főraktár az osztrák-magyar monarchiában.

F. BERLYA K, Bécs, J. Naglergasse. 1.

Kapható minden gyógyszerárban.

PSERHOFER J. vértisztító labdaccai,

ezelőtt „általános labdacok” név alatt: mely utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacok csodás hatásukat egyszerszen be nem bizonyították volna.

Evtizedek óta ezen labdacok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő háziszérből készlet nem volna található. Számátalan orvos által ezen labdacok háziszérből ajánlottak minden oly bajknál, melyek a *rossz emésztésből és székrekedésből* erednek, mint *epe-zavarok, májbetegségek, kólika, vértelenségek, arany r, béltelenség* s hasonló betegségeknek. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak *fejfájások* s az abból eredő bajknál is: így *sápkórna, idegesség, száraz fejfájások* stb. Ezen vértisztító labdacok oly könnyen hatnak, hogy a legesekélyebb fájdalommal sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb emberek, de még gyermekek által is bevehetők.

Ezen vértisztító labdacok csak a Pserhofer J.-féle az „arany birodalmi almához” címzett gyógyszerárban Bécsben, I. S. Ungerstrasse 15. sz. a. készítettnek valódi minőségben, s egy 15 szem labdacot tartalmazó doboz ára 2^{1/2} kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazzatik, 1 frt 05 kr. kerül. Az összeg előzetes bekapcsolás nélkül bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 kr. kerül.

NB. Nagy elterjedésük következtében ezen labdacok a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt utánoztatták ennek következtében kerülnék csakis Pserhofer J.-féle vértisztító labdacokat követelni és csakis azok tekinthetők, valódiaknak, melyek használati utasítása a Pserhofer J. névaláírással fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással, vörös színben van ellátva.

A számtalan hálaíratból, melyet a labdacok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészségük visszanyerésére hoztak intéztek, ezen helyen csak néhányat említnék azon megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, azokat tovább fogja ajánlani.

Köln, 1883. április hó 30.-án.

Tisztelt Pserhofer ur!

Legyen oly szives és küldjön nekem ismét 5 tekerest az ön fölülmulhatlan vértisztító labdacsaiból utánvéttel. Fogadjon ez uton is a legmélyebb köszönetemet labdaccai csodahatásáért. Maradok teljes tisztelettel

Pawistik Ferenc, Köln, Nündenthal.

Hrasche, Flödnik mellett, 1887. szept. hó 12.-én.

Tekintetes ur!

Isten akarata volt, hogy az ön labdaccai kezeim közé kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom: Én gyermekgyógyász vagyok, és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az ön csodálatra méltó labdaccai engem nem mentettek volna meg. Az Isten áldja meg önt ezért ezerszer. Nagy bizalom van, hogy ezen labdacok engem is tökéletesen ki fogják gyógyítani; a mint már másoknak is egészségük visszanyerésére segítségül szolgáltak. Knifficz Teréz.

Bécs-Ujhely, 1887. november 9.-én.

Mélyen tisztelt ur!

A legfőbb köszönetemet mondok ezennel Önnek 60 éves nagyénem nevében. Az illető 5 éven át

Bernhardi alpesi-fü liqueur, Bernhard W. O.-tól Bregenzben. 1/4 üveg 2 frt 60 kr., 1/2 üveg 1 frt 40 kr., 1/4 liter 70 kr.

Amerikai köszvénykenőcs, gyors és biztos hatású legjobb szer minden köszvényes és csuszos bajok, u. m.: gerinczagybantalom, tagszagadás, ischias, migraine, ideges fogfájás, főtájás, fülzaggadás stb. stb. ellen. 1 frt 20 kr.

Angol csodabalsam, Pserhofer J.-től, egy üveg 50 kr., Fagybalsam, Pserhofer J.-től. Ezek óta idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsög 40 kr. Bérm. 65 kr.

„Stoll”-féle Kolapraparatumok, kitűnő szer gyomor- és tőlbetegségeknek.

Kola-elixir vagy bor, 1 liter 3 frt, fél liter 1 frt 60 kr. 1/4 liter 85 kr.

Golyva-balsam, Pserhofer J.-től, kitűnő szer golyva ellen, 1 üveg 40 kr., bérmentve 65 kr.

Elet-esszencia, (prágai cseppek), Pserhofer J.-től, megrontott gyomor, rossz emésztés és mindenféle altesti bajok ellen kitűnő háziszér. 1 üveg 22 kr. 12 üveg 2 frt.

Utifüedv, Pserhofer J.-től, egy ált. ismert kit. háziszér hurut, rekedtség, görcsös

PSERHOFER J.

gyógyszerész „zum goldenen Reichsapfel” Bécs, I., Singerstrasse 15.

Raktárban Budapestben: Török József (Király utca).

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment Capsici comp.

Ezen hírneves háziszér ellentállt az idő megpróbáltatásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölőként alkalmaztatik köszvények, csúznál, tagszagadásnál és meghűléseknek és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszér, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenként árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerár Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisebbbértékű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter cégjegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és társa, cs. és kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT.